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Woord vooraf

Dit leerplan wordt ingevoerd bij de aanvang van het schooljaar 2009-2010.

Het werd ontwikkeld door de leerplancommissie van het OVSG.

Dit leerplan de neerslag van een jarenlange onderwijservaring.  Het houdt niet alleen voor de individuele leerkracht een verplichting tot realisatie in, maar is meer en meer ook een ondersteunend instrument voor het pedagogisch beleid van de school.  Het wordt gebruikt in de vakgroepen, maar het besteedt ook aandacht aan de samenhang met de andere vakken van de opleiding.  Onderwijskwaliteit verhoogt door een schoolbeleid gericht op samenhang en op het uitwerken van een onderwijskundige visie in concrete leeractiviteiten.

Daarom besteedt dit leerplan veel aandacht aan de integratie van ‘leren leren’, aan actieve didactische werkvormen, aan alternatieve evaluatievormen, aan de integratie van ICT, taalbeleid en gelijke onderwijskansen.  Op deze manier biedt het leerplan de mogelijkheid het pedagogisch project te concretiseren.

OVSG

Onderwijssecretariaat van de

Steden en Gemeenten van de

Vlaamse Gemeenschap vzw

Ravensteingalerij 3 bus 7

1000 Brussel

tel.: 02 506 41 50

fax: 02 502 12 64

e-mail: begeleiding.so@ovsg.be
website: www.ovsg.be
Lessentabel
De lessentabel is terug te vinden op de site van OVSG, www.ovsg.be onder Publicaties.

De lessentabel is indicatief. Zie ook hoofdstuk ‘Autonomie van de school’.

Leerplan bestemd voor de derde graad BSO
eerste en tweede leerjaar van de derde graad van het
Beroepssecundair onderwijs

Studierichting Topsport-Sportinitiatie
Dit leerplan bevat de doelstellingen, leerinhouden en didactische wenken voor de volgende vakken van het specifiek gedeelte:

AV Sport: 6 wekelijkse lestijden
Indien het vak in beide leerjaren niet door dezelfde leerkracht gegeven wordt, zijn samenwerking en grondig overleg noodzakelijk, om zo te komen tot longitudinale planning.

1. Het leerplan

Een leerplan is een document dat de essentiële gegevens voor de concrete onderwijspraktijk bevat.  Het is afgestemd op een welomschreven leerlingengroep en het somt de algemene en specifieke doelstellingen en aansluitende leerinhouden op voor één of meer vakken of vakgebieden.  Bovendien geeft het wenken voor de didactische aanpak en verschaft het gegevens die nuttig zijn voor de realisatie van het leerplan.

1.1 Ontwikkeling

Het leerplan wordt ontwikkeld door de inrichtende macht of door de overkoepelende onderwijsorganisatie, i.c. het OVSG, in samenwerking met representatieve leden van de inrichtende machten.

Onderwijs vertrekt vanuit expliciete doelstellingen.  Het leerplan bevat algemene en specifieke doelstellingen voor het vak.  Het is de taak van de leerkracht de doelstellingen om te zetten in concrete lesdoelstellingen.  De eigen doelstellingen bestaan uit twee categorieën:
-
een aantal doelstellingen (basis of uitbreiding) komt voort uit de visie op het vak/vakgebied;

-
een aantal concretiseert het eigen pedagogisch project en bepaalt aldus de identiteit van de inrichtende macht en de overkoepelde onderwijsorganisatie OVSG.  Het betreft basisdoelstellingen die voortvloeien uit de vakoverschrijdende eindtermen.

1.2 Goedkeuring

De inspectie van de Vlaamse Gemeenschap beoordeelt het leerplan op basis van vastgelegde criteria en adviseert de minister van Onderwijs met betrekking tot de goedkeuring.

Deze criteria zijn:

1. vermelding van de doelgroep: de administratieve benaming(en) van de leerlingen- of cursistengroep(en) voor wie het leerplan bestemd is;

2. transparantie: een goedgekeurd leerplan bevat ten minste herkenbaar de doelstellingen die noodzakelijk zijn om de eindtermen of basiscompetenties te bereiken of om de ontwikkelingsdoelen na te streven.  Als de eindtermen niet zijn bepaald, legt de indiener zelf de onderwijskundige doelen vast;

3. het leerplan geeft aan welke ruimte gelaten wordt voor de inbreng van de scholen, de leraren en de lerarenteams;

4. opbouw: het leerplan maakt de systematiek duidelijk volgens welke het is opgebouwd.  Het geeft binnen het leerplanonderwijs de samenhang aan met voorafgaande of daaropvolgende leerjaren of graden;

5. consistentie: een leerplan bevat geen doelstellingen die tegenstrijdig zijn met de vastgelegde eindtermen, ontwikkelingsdoelen of basiscompetenties;

6. materiële uitvoerbaarheid: het leerplan moet duidelijk vermelden welke materiële vereisten minimaal noodzakelijk zijn voor de goede uitvoering.

Na de goedkeuring door de minister van Onderwijs verwerft een leerplan een officieel statuut.  Men kan stellen dat een goedgekeurd leerplan een contract is tussen de inrichtende macht en/of de onderwijsorganisatie en de Vlaamse Gemeenschap.

1.3 Verplichting

Alle scholen zijn verplicht een goedgekeurd leerplan te gebruiken voor elk onderwezen vak van de basisvorming en het specifiek gedeelte.

De inspectie van de Vlaamse gemeenschap controleert het gebruik van het leerplan en de realisatie van de basisdoelstellingen (B).

De uitbreidingsdoelstellingen (U) zijn niet verplicht.

1.4 Pedagogische vrijheid

De didactische aanpak (waaronder evaluatie) behoort tot de vrijheid van de inrichtende macht.  Dit impliceert dat de school en haar leerkrachten deze vrijheid zinvol invullen en er verantwoordelijkheid voor opnemen.  De inspectie van de Vlaamse gemeenschap gaat eventueel na hoe de school met deze vrijheid omgaat.

2. De leerlingen

2.1 Toelatingsvoorwaarden

Om toegelaten te worden tot de topsportschool moet de leerling aan de volgende criteria voldoen:

-
volgens de geldende onderwijsreglementering toegelaten worden tot het beoogde 
leerjaar (omzendbrief SO 64 van 25 juni 1999);

-
voorgedragen worden door een club en met positief advies van de sportfederatie of, in 
bestaande gevallen, al in het bezit zijn van een ‘topsportstatuut A of B’.

Verder beschikken deze leerlingen over:

-
een sportieve aanleg of sportieve talenten;

-
een medisch geschiktheidattest voor sport, afgeleverd via een medisch onderzoek of via 
één van de erkende medische centra van de federaties.

2.2 Beginsituatie voor het vak
De leerling moet in het bezit zijn van een topsportstatuut.
Een topsportschool is de ideale setting voor de talentvolle BSO-leerling om topsport en een beroepsopleiding wel degelijk mogelijk te maken.

Al naar gelang zijn interesses en talenten zal deze BSO-topsporter de opleiding kunnen combineren met het complementair gedeelte ‘Duurzaam wonen’ of ‘Toegepaste economie/Verkoop’.

Deze derde graad is een vervolgopleiding van de tweede graad BSO topsport-sportinitiatie.

Neveninstroom kan.

2.3 Leerlingenprofiel

De sociale achtergrond van de leerlingen is zeer uiteenlopend.  Tussen de cultuur van hun leefmilieu en het cultuurmodel dat op school wordt gehanteerd, is er meestal een groot verschil.

De aanwezigheid van allochtone kinderen, waarvan velen nog steeds in het beroeps-secundair onderwijs terecht komen omwillen van hun socioculturele achtergrond, verscherpt in een aantal gevallen die problematiek.  Deze mogelijke kloof beïnvloedt de schoolloopbaan van de leerlingen in meer of mindere mate en schept soms problemen.

De groepen zijn zeer heterogeen samengesteld zowel wat het studiepeil (vooropleiding, specialisaties), de motivatie als wat de leeftijd betreft.  De leerlingen zijn meerderjarig.

We treffen hier tevens leerlingen aan uit het technisch onderwijs die, na een theoretischer opleiding, in de derde graad naar het beroepssecundair onderwijs komen om ook de praktijkgerichte aspecten van hun beroep verder uit te diepen.

2.3.1 Fysieke en psychomotorische kenmerken

Bij de meeste leerlingen zijn de groei- en seksuele rijpingsprocessen grotendeels voltrokken.  Op een enkeling na kunnen we de leerlingen van de derde graad op biologisch vlak als volwassen beschouwen.  Slechte voedingsgewoonten en een te passieve vrijetijdsbesteding kunnen leiden tot een minder goede lichaamsconditie dan men normaal van een jonge volwassene zou kunnen verwachten.

2.3.2 Cognitieve kenmerken

Ook de cognitieve ontwikkeling bereikt een volwassen niveau.  Niet alle leerlingen uit het beroepssecundair onderwijs bereiken echter de volwassen vorm van abstract denken die nodig is om in gedachten op allerlei gebied te kunnen experimenteren met wat mogelijk en voorspelbaar is.

Ideologische opvattingen, beroepskeuze, relatiepatronen en leefstijlen blijven bij een aantal van deze leerling een gevolg van hier-en-nu-ervaringen, waarbij weinig rekening wordt gehouden met de toekomst op langere termijn.

Voor het begrijpen blijven ze sterk aan het concrete, de eigen ervaring, en het eigen handelen gebonden.  Ze hebben moeite om wat ze geleerd hebben over te dragen op andere situaties.

Doorgedreven technieken kan men beter vervangen door gevarieerde herhalingen van basisvaardigheden.  Hun interesse gaat vooral uit naar die activiteiten die op het ogenblik populair en ‘in de mode’ zijn.

2.3.3 Socio-affectieve attitudes

Veel leerlingen uit het beroepssecundair onderwijs hebben in de loop van hun schoolloopbaan één of meer jaren schoolachterstand opgelopen.  Een niet onbelangrijk aantal is schoolmoe.  Nog meer dan in andere onderwijsvormen worden in deze periode door het milieu nieuwe eisen gesteld om te gaan functioneren als volwaardig individu, om zelfstandigheid te verwerven op financieel, sociaal en emotioneel vlak, om een opleiding te voltooien.

De kloof tussen schoolcultuur, thuiscultuur en de invloed van vrienden buiten de school is groter dan in andere onderwijsvormen.

Omdat van deze leerlingen buiten de school dikwijls een zelfstandige houding wordt verwacht, kunnen ze de grootste moeite hebben om zich binnen de school aan te passen aan de daar geldende regels en normen.

Een correctie, niet autoritaire, niet betuttelende houding is niet alleen noodzakelijk om hun zelfbeeld en positieve gerichtheid te ondersteunen, maar ze is eveneens een voorwaarde om als leerkracht een vertrouwensrelatie met deze leerlingen op te bouwen die het mogelijk maakt de hierna beschreven doelstellingen te bereiken.

3. Het onderwijs

3.1 Pedagogisch project

Een pedagogisch project is een document dat de algemene doelen opsomt die een inrichtende macht in haar onderwijs wenst te realiseren. Deze doelen hebben betrekking op opvoeding en onderwijs en op de mens en de maatschappij in het algemeen. Het pedagogisch project kan aldus worden gezien als een beginselverklaring van een inrichtende macht die de essentiële kenmerken van haar identiteit bevat. 

Elke inrichtende macht is bevoegd voor het uitschrijven van haar eigen project. Daardoor bestaat er in het officieel gesubsidieerd onderwijs een interne verscheidenheid. Er is echter ook een gemeenschappelijkheid terug te vinden. Daarop is het gemeenschappelijk pedagogisch project gebaseerd. Dat is de synthese van de bestaande projecten die elementen bevat die alle inrichtende machten als gemeenschappelijke noemer aanvaarden. Die synthese is uitgeschreven als een tienpuntenplan.

3.1.1 Tienpuntenplan

De Raad van Bestuur van het OVSG keurde op 25 september 1996 de volgende tekst goed als “Gemeenschappelijk pedagogisch project van het officieel gesubsidieerd onderwijs - stedelijke, gemeentelijke inrichtende machten en Vlaamse Gemeenschapscommissie Brussel”.

1.   Openheid
De school staat ten dienste van de gemeenschap en staat open voor 
alle leerplichtige jongeren, ongeacht hun filosofische of ideologische 
overtuiging, sociale of etnische afkomst, sekse of nationaliteit. 

2.   Verscheidenheid
De school vertrekt vanuit een positieve erkenning van de 
verscheidenheid en wil waarden en overtuigingen die in de 
gemeenschap leven, onbevooroordeeld met elkaar confronteren. Zij 
ziet dit als een verrijking voor de gehele schoolbevolking.

3.   Democratisch
De school is het product van de fundamenteel democratische 
overtuiging dat verschillende opvattingen over mens en 
maatschappij in de gemeenschap naast elkaar kunnen bestaan. 

4.   Socialisatie
De school leert jongeren leven met anderen en voedt hen op met het 
doel hen als volwaardige leden te laten deel hebben aan een 
democratische en pluralistische samenleving. 

5.   Emancipatie
De school kiest voor emancipatorisch onderwijs door alle leerlingen 
gelijke ontwikkelingskansen te bieden, overeenkomstig hun 
mogelijkheden. Zij wakkert zelfredzaamheid aan door leerlingen 
mondig en weerbaar te maken. 

6.   Totale persoon
De school erkent het belang van onderwijs en opvoeding. Zij streeft 
een harmonische persoonlijkheidsvorming na en hecht evenveel 
waarde aan kennisverwerving als aan attitudevorming.

7.   Gelijke kansen
De school treedt compenserend op voor kansarme leerlingen door 
bewust te proberen de gevolgen van een ongelijke sociale positie 
om te buigen. 

8.   Medemens
De school voedt op tot respect voor de eigenheid van elke mens. Zij 
stelt dat de eigen vrijheid niet kan leiden tot de aantasting van de 
vrijheid van de medemens. Zij stelt dat een gezonde leefomgeving 
het onvervreemdbaar goed is van elkeen. 

9.   Europees
De school brengt de leerlingen de gedachte bij van het Europees 
burgerschap en vraagt aandacht voor het mondiale gebeuren en het 
multiculturele gemeenschapsleven.

10.  Mensenrechten 
De school draagt de beginselen uit die vervat zijn in de Universele 
Verklaring van de Rechten van de Mens en van het Kind, neemt er 
de verdediging van op. Zij wijst vooroordelen, discriminatie en 
indoctrinatie van de hand. 

3.1.2 Leerplan 
Vanuit het tienpuntenplan worden eigen doelstellingen geformuleerd met als bedoeling het pedagogisch project te concretiseren.

Op dezelfde basis worden aangepaste didactische wenken uitgewerkt.

3.2 Opdrachten van het gewoon voltijds secundair onderwijs
 

3.2.1 Een volwaardige vorming aanbieden

De kerntaak van het onderwijs is aan elke leerling kansen bieden op een volwaardige vorming. 

Daaronder verstaat men de persoonlijke, sociale, culturele en arbeidsgerichte ontwikkeling van de leerlingen.  Deze vorming impliceert een brede en harmonische persoonsvorming, een vorming gericht op een actieve, kritische deelname aan het maatschappelijk leven en een voorbereiding op een verdere studieloopbaan of op een vlotte intrede in het beroepsleven.

Dit sluit nauw aan bij de visie zoals het rapport Delors
 ze verwoordt aan de hand van volgende vier aspecten van leren:

-
leren om te kennen;

-
leren om te doen;

-
leren om samen te leven;

-
leren om zichzelf te kunnen zijn.

Meer recent heeft ook het Vlaams Parlement zich uitgesproken over de noodzaak van een volwaardige vorming.  In een resolutie van 28 januari 1998 stelt het parlement dat blijvende aandacht moet gaan naar algemene vorming en het ontwikkelen van attitudes gericht op ‘leren leren’
. 

Volwaardige vorming krijgt in de tweede en de derde graad van het secundair onderwijs in principe op drie manieren vorm.  Iedere leerling heeft recht op een relevante basisvorming.  

Basisvorming bereidt een lerende voor op kritisch-creatief functioneren in de samenleving en de uitbouw van een persoonlijk leven.  Daarnaast bereidt het secundair onderwijs jongeren voor op vervolgopleidingen. Doorstroomgerichte vorming bereidt de lerende voor op de

vereisten van vervolgopleidingen binnen het onderwijs, buiten het onderwijs en van levenslang leren.  Ten derde bereidt het secundair onderwijs jongeren ook voor op een vlotte intrede in het beroepsleven.  De beroepsgerichte vorming bereidt een lerende voor op de vereisten gesteld aan de beginnende beroepsbeoefenaar.  Naargelang van de onderwijsvormen zullen twee of meer van deze vormingscomponenten in de opleiding worden gerealiseerd. 

De studierichtingen in het secundair onderwijs zijn inhoudelijk niet alleen kennisgericht, maar ontwikkelen ook vaardigheden en attitudes bij de leerlingen.  Ze streven een harmonische ontwikkeling van cognitieve, dynamisch-affectieve, sociale en motorische componenten van de persoonlijkheid na.

De studierichtingen streven ook een brede vorming na, rekening houdende met een evenwicht tussen de verschillende cultuurcomponenten/kennisdomeinen
 .  Elementen van diverse cultuurcomponenten kunnen als aanvulling op verschillende manieren functioneel in vakken worden opgenomen o.a. door te verwijzen naar contexten.

3.2.2 Recht doen aan verschillen: zorgbreedte

Het secundair onderwijs heeft als opdracht jongeren een volwaardige vorming aan te bieden, rekening houdend met de verschillen tussen die jongeren.  Ondanks de verschillen hebben al deze jongeren recht op gelijkwaardige toekomstperspectieven en een volwaardige integratie in de samenleving en het beroepsleven.

De verschillen tussen leerlingen kunnen zowel persoonsgebonden zijn (verschillende fysieke, psychische en intellectuele mogelijkheden, andere vaardigheden en belangstelling, jongens en meisjes), als sociologisch bepaald (culturele en etnische achtergrond, sociaaleconomische herkomst, uit stedelijke en landelijke gebieden).

De Vlaamse gemeenschap heeft gekozen voor een emancipatorisch onderwijs.  Hiermee wil ze hefbomen aanreiken voor de zelfontplooiing van alle leerlingen, met respect voor ieders eigenheid.  Dit betekent dat emancipatorisch onderwijs leerlingen stimuleert tot een zo groot mogelijke autonomie en verantwoordelijkheidszin.

Recht doen aan verschillen gebeurt op macroniveau via een aangepast onderwijsaanbod, structureel en inhoudelijk.  Het concept van de onderwijsvormen, met hun verschillende studierichtingen en hun verschillende leertrajecten moet een gelijkwaardige vorming aanbieden waarin de ontwikkelingsmogelijkheden van alle leerlingen optimaal worden benut en er voldoende brede opvangmogelijkheden gegarandeerd zijn. Mede in het licht van deze vaststelling is het pakket aan eindtermen voor de basisvorming gedifferentieerd voor de vier onderwijsvormen.

Op school- en klasniveau beschouwt de onderwijswereld zorgbreedte als een opdracht voor elke school.  Dit gebeurt door leerlinggerichte begeleiding, gedifferentieerde leerwegen en gedifferentieerde doelstellingen.

3.2.3 Ontwikkelen van het zelfconcept van leerlingen

Om zichzelf optimaal te ontwikkelen, moeten leerlingen beschikken over een realistisch zelfconcept.  Dit wil zeggen dat ze inzicht krijgen in de eigen mogelijkheden en beperktheden, een eigen waardekader opbouwen en de kans krijgen om hun eigen levensdoelen vorm te geven.  Stimulering van een realistisch zelfconcept stelt leerlingen in staat geleidelijk een toekomstperspectief te verwerven en voor zichzelf keuzes te maken waaronder een gepaste studie- en beroepskeuze.  Zeker in de tweede en de derde graad van het secundair onderwijs is dit een belangrijk gegeven.  Een goed realistisch zelfconcept is ook onontbeerlijk voor een optimale cognitieve, dynamisch-affectieve, sociale en harmonische ontwikkeling.

Een gepaste ontwikkeling van het zelfconcept veronderstelt dat leerlingen voldoende succes ervaren, geconfronteerd worden met een breed gamma van leerervaringen en de kans krijgen om hun eigen ideeën te toetsen aan die van medeleerlingen en volwassenen.

3.2.4 Leerlingen leren kiezen

Het secundair onderwijs stelt leerlingen in staat om verantwoordelijkheid op te nemen voor beslissingen.  Keuzebekwaamheid is niet enkel een vereiste voor het maken van een studie- en beroepskeuze, maar ook voor de vele keuzes die dagelijks worden gemaakt.

Voorwaarden om tot keuzebekwaamheid te komen, zijn: een helder zelfconcept, een ruim en objectief zicht op de keuzemogelijkheden, inzicht in keuzeprocessen, inzicht in externe factoren die het keuzeproces kunnen beïnvloeden.

Leerlingen hebben bij hun studiekeuze recht op een gestructureerde studiekeuzebegeleiding.  Dit omvat o.m. correcte en volledige informatie over de mogelijkheden, de beperktheden en de kenmerken van vervolgopleidingen.  Inzake beroepskeuze hebben ze evenzeer recht op informatie over de waaier van mogelijke beroepen en mogelijkheden en beperktheden op de arbeidsmarkt.

De structuur van het onderwijs en de onderwijsinhouden zoals o.m. omschreven in de vakoverschrijdende eindtermen bieden mogelijkheden om de ontwikkeling en de verfijning van het keuzeproces te bevorderen.

3.2.5 Leerlingen leren samenleven

Het secundair onderwijs in de tweede en de derde graad heeft niet alleen de taak leerlingen voor te bereiden op verdere studies of op een intrede in het beroepsleven.  Het heeft ook de fundamentele taak leerlingen te leren samenleven met anderen.  In de school wordt een basis gelegd om inter-persoonlijke, familiale en maatschappelijke relaties op te bouwen en te onderhouden.  Daarvoor volstaat het niet de anderen te leren kennen.  De ontwikkeling van sociale vaardigheden is daartoe noodzakelijk.

Jongeren worden in de eigen omgeving meer en meer geconfronteerd met gevarieerde culturen. Om op een aangepaste manier in deze multiculturele samenleving te functioneren worden attitudes als een correcte omgang met anderen, respect voor elkaars cultuur, met eigen symbolen, waarden en cultuurintuïties, als essentieel gezien.  Daarnaast zijn communicatieve vaardigheden zoals omgaan met conflicten en kennis van de eigen cultuur en andere culturen belangrijk.  Die kennis en vaardigheden richten zich niet louter op het herkennen van en omgaan met verschillen, maar vooral op het besef van talrijke overeenkomsten.

De schoolcultuur speelt een belangrijke ondersteunende rol bij de ontwikkeling van de sociale en interculturele vaardigheden van de leerlingen door onder meer in de school- en onderwijsorganisatie te voorzien in inspraak- en participatiemogelijkheden voor leerlingen.

3.3 Visie op de derde graad 

Een geprofileerde derde graad

Een polyvalente tweede graad wordt gevolgd door een scherper geprofileerde derde graad.  De studierichtingen in de derde graad worden in alle onderwijsvormen om de volgende redenen duidelijker en scherper geprofileerd.  Een gedifferentieerd systeem zorgt er voor dat alle leerlingen op een aangepaste manier een diploma secundair onderwijs of een studiegetuigschrift kunnen halen (minder drop-outs) en het zorgt ook voor minder zittenblijvers.  In de derde graad wordt afhankelijk van de onderwijsvorm de klemtoon gelegd op beroepskwalificaties die door het socio-economisch veld aanvaard zijn en/of op doorstroming naar het hoger onderwijs.

3.4 Specifieke klemtonen in de derde graad BSO

Het beroepssecundair onderwijs (BSO) wil jongeren vormen tot bekwame vakmensen.  Deze opdracht wordt gerealiseerd in het specifiek gedeelte van de studierichting.

Daarnaast streeft het beroepssecundair onderwijs de hoogste haalbare ontwikkeling van het persoonlijk potentieel nadat jongeren hun plaats kunnen innemen in het sociaal-cultureel en sociaaleconomisch leven.  Een stevige persoonsvorming laat hen toe duidelijke keuzes te maken en zich weerbaar op te stellen.  De decretale basisvorming moet in deze voldoende uitdagende doelen bevatten.

Andere doelen ontstaan vanuit de specifieke opdracht van het specifiek gedeelte van de studierichting, dit wordt ingevuld vanuit de eigenheid van de beroepsopgerichte vorming.  In het specifiek gedeelte worden de doelen afgestemd op het profiel van de studierichting.  Ze zijn daarom sterk gedifferentieerd.

3.5 Visie op het vak

Sport heeft in onze samenleving een vaste stek gevonden.
Topsport vervult een belangrijke maatschappelijke functie in ons dagelijks leven.  Haar betekenis laat zich schetsen vanuit drie dimensies

· de individuele ontplooiing van diegene die meer dan gemiddelde sportief begaafd zijn;

· de sociaal-culturele dimensie: topsport zorgt niet alleen voor topamusement.  Topsport levert ook een sterke bijdrage aan de passieve recreatie en de sociale cohesie en integratie in onze samenwerking;
· de economische betekenis van topsport voor de samenleving, die zowel in financiële zin als op het gebied van de werkgelegenheid is gegroeid, mede dankzij de sterk toegenomen publieke belangstelling.
De kwaliteit van de sportprestaties is de laatste jaren sterk toegenomen.  Dit is zeker het gevolg van het verhogen van zowel de kwantiteit als van de kwaliteit van de training.  De moderne sporters trainen niet alleen veel meer, ze trainen ook veel intensiever, ze trainen veel rationeler!.

Met het aanbieden van topsport willen we talentrijke sportieve jongeren de mogelijkheid bieden om een kwaliteitsvolle fysieke opleiding in relatie tot een gereglementeerde studieloopbaan te volgen met maximale kansen tot slagen.

Aan vakken van de basisvorming wordt niet geraakt, de toekomst van deze leerlingen mag niet gehypothekeerd worden.  Indien ze uiteindelijk niet voor een topsportcarrière in aanmerking komen omdat zij de vooropgestelde sportieve einddoelen niet behaalden, willen wij hen een diploma met toekomstmogelijkheden garanderen.
Hoofddoel is de leerling op deze jeugdige leeftijd degelijk voor te bereiden op de zwaardere fysieke en mentale belastingen welke zij zullen ondervinden in een tweede en derde graad in hun specifieke topsportopleiding en om een evenwicht te vinden tussen topsport en studie.

Vele Vlaamse sportfederaties sloten al een topsportconvenant af met een Vlaamse topsportschool voor de eerste, tweede en de derde graad.  Recent werd een laatste lacune weggewerkt en kan een topsportopleiding nu ook worden gecombineerd met een beroepsopleiding zodat alle jongeren met een topsportstatuut nu dezelfde kansen krijgen in de tweede en derde graad.

Vanuit de vaststelling dat een aantal leerling-topsporters zich ieder jaar toch aan de combinatie TSO-topsport waagde, een niveau dat eigenlijk voor hen té hoog gegrepen is.  De ervaring leert dat deze jongeren het heel moeilijk krijgen.  Hun schoolprestaties blijven, spijts alle geleverde inspanningen, toch beneden peil. Dit werkt demotiverend en heeft zowel op hun studieattitude als op hun topsportprestaties een nefaste invloed.
Getalenteerde jongeren de kans bieden sport en studie te combineren en op beide vlakken zo hoog mogelijk scoren is de uitdaging van iedere topsportstudent in iedere topsportschool.

Met de zes wekelijkse lestijden AV Sport (sportinitiatie) geven we de leerling-topsporter de gelegenheid om zoveel als mogelijk sportrelevante officiële diploma’s en brevetten te kunnen behalen. Wij wensen deze jongeren maximale kansen te bieden om in hun verdere loopbaan een sportgerelateerde job te kunnen uitvoeren.  

Via dit leerplan kunnen volgende diploma’s/ brevetten worden behaald:

· Junior helper (brevet Rode Kruis),  aan  het eind van de  tweede graad.

· Rode Kruis helper, eind derde graad.

· Het diploma “Bewegingsanimator” (brevet Bloso-VTS), aan het eind van de derde graad.
· Het diploma “Initiator, algemeen gedeelte” (brevet Bloso-VTS), aan het eind van het derde jaar van de derde graad.
4. Algemene doelstellingen 
Naast de sport- en speltechnische vaardigheden, didactiek en methodiek, wordt ook de nodige aandacht besteed aan vakgerichte attitudes:
	Kwaliteitsbewustzijn:
	actief en pro- actief gericht zijn op kwaliteit door oog te hebben voor de taak als begeleider en hier doelgericht mee omgaan.



	Verantwoordelijkheidszin en zin voor organisatie:
	veiligheidsgericht handelen ten opzichte van de deelnemers, de organisatie en de medebegeleiders is een houding! 


	Zin voor samenwerking:
Sociale en communicatieve gedragsvaardigheden:


	bereid zijn om samen te werken om tot een optimaal resultaat te komen; samenhorigheid en collegialiteit hoog in het vaandel dragen.

deze sleutelvaardigheden nastreven die van essentieel belang zijn voor al wie met mensen omgaat.

	Leergierigheid:
	de ingesteldheid hebben om nieuwe dingen te ontdekken en nieuwe uitdagingen aan te gaan.



	Welzijnsbewustzijn:
	actief en pro- actief gericht zijn op veiligheid, gezondheid en hy​giëne. 


	Milieubewustzijn:
	zich bewust zijn van de impact van eigen handelingen op het milieu.




5.  Algemene didactische wenken

5.1 Organisatorische uitgangspunten: verdeling van de lesuren over de verschillende disciplines.

Dit leerplan is een graadsleerplan, namelijk voor eerste en tweede leerjaar van de graad.

Dit leerplan werd uitgewerkt op basis van 25 reële lesweken per jaar, dit betekent 150 lestijden voor de tweede graad. De onderstaande aangegeven lestijden zijn minima, de resterende lesuren laten de school en de leerkrachten toe om in te spelen op de wisselende noden van de klasgroep.

a. Competenties met betrekking tot bewegingsanimator 

Minimaal 75 lestijden per graad.

b. Competenties met betrekking tot de vakdidactiek van sportinitiatie

Minimaal 100 lestijden per graad.

c. Competenties met betrekking tot eerste hulpverlening en het veilig sporten, preventief gedeelte 

Minimaal 25 lestijden per graad.

d. Competenties met betrekking tot eerste hulpverlening en het veilig sporten, curatief gedeelte 

Minimaal 24 lestijden per graad.

Een geïntegreerde en projectmatige aanpak zal worden aangewend waarbij de formele scheiding tussen theorie en praktijk komt te vervallen. 
5.2 Algemene pedagogisch-didactische aandachtspunten

· Hou de einddoelen die je wenst te bereiken steeds voor ogen.

· Vertrek steeds vanuit de te bereiken lesdoelen, leerinhouden zijn een middel om die vooropgestelde doelen te realiseren!

· Een vlotte samenwerking met de pedagogisch onderlegde topsporttrainers de collega’s van de andere vakken is primordiaal! 

· Maak bij aanvang van ieder schooljaar een globale planning i.s.m. de topsporttrainers alsook met de leerkracht(en) PAV en de andere vakken. Deze planning biedt veel houvast, hierop dienen alle  individuele jaarplanningen van elke leerkracht van deze klasgroep te worden geënt.

· Waar mogelijk worden leerinhouden modulair aangeboden.
· Geef vooral praktijkgerichte lessen en zorg voor veel afwisseling in de didactische werkvormen.

· Werk ook via studiepakketten, competentiegericht leren, webcam, elektronisch leerplatform, … alles wordt in het werk gesteld om zo goed als mogelijk tegemoet te komen aan de specifieke noden van de individuele topsporter.
· Hanteer het principe van de herhaling.

· Zelfevaluatie, sociale en communicatieve vaardigheden maken een zeer belangrijk deel uit van deze opleiding.

· Het regelmatig volgen van nascholingen is een must.

5.3 Voorwaarden tot het uitreiken van diploma’s en brevetten

Het uitreiken van de in dit leerplan vermelde brevetten en diploma’s is gekoppeld aan een aantal voorwaarden:

· Voor het uitreiken van het diploma “Bewegingsanimator”  en van het diploma “Initiator, algemeen gedeelte” moeten de lesgevers van dit leerplan officieel erkend zijn door de VTS en door het Rode Kruis.

· De school dient bij aanvang van het schooljaar de namen van de lesgever(s), leerlingen, de lesroosters, examenroosters … door te geven aan VTS. De VTS behoudt zich het recht om op de school de kwaliteit van de lessen en examens te komen evalueren. 

· Voor het uitreiken van het brevet “Junior helper” moet de lesgever geslaagd zijn voor het “LEGO”-examen; de lesgevers opleiding georganiseerd door het Jeugd Rode Kruis.

· Voor het uitreiken van het brevet “Rode Kruis helper” moet de lesgever geslaagd zijn voor de volledige  lesgevers opleiding georganiseerd door het Rode Kruis.
5.4 Geïntegreerde aanpak 

Inleiding 

Door de grotere nood aan ervaringsgericht onderwijs is het belang van de relatie tussen theorie en praktijk toegenomen. Het leren wordt opgevat als een proces waarbij er een afwisseling is tussen het opdoen van ervaringen en het ontwikkelen van competenties. 

De lessen sluiten zou nauw mogelijk aan bij de leefwereld van de leerlingen zodat de theorie niet abstract overkomt, maar een concrete betekenis krijgt. 

Theorie en praktijk zijn geen eilanden en kunnen dus moeilijk gescheiden aangeboden worden. 

Waarom een geïntegreerde aanpak? 
Omwille van: 

· didactische meerwaarde: het geïntegreerd werken zal het leer- en probleem-oplossend denken optimaal ondersteunen; 

· grotere motivatie van de leerlingen: leerlingen krijgen de mogelijkheid een eigen inbreng te doen.

5.5 Jaarplan

Van elke leraar verwacht dat zij/hij in het begin van het schooljaar een jaarplanning maakt.

Eenvormigheid is een noodzaak voor de verschillende collega’s binnen eenzelfde vakgroep.

Het valt aan te bevelen om door middel van overleg bepaalde leerstofonderdelen die in meerdere vakken voorkomen op elkaar af te stemmen.  Hierbij wordt vooral gedacht aan de samenwerking met de collega PAV en de betrokken topsporttrainers.  Om een en ander praktisch te kunnen realiseren is het op zoek gaan naar een gezamenlijk overlegmomenten aanbevolen.

De timing en de volgorde van de leerstofonderdelen zijn niet bindend.  Indien afgeweken wordt, zal dit in overleg tussen de verschillende collega’s gebeuren en zullen - indien nodig - de andere jaarplannen eveneens aangepast worden.  Steeds zal erover gewaakt worden dat de noodzakelijke voorkennis aanwezig is.

De verschillende jaarplannen zullen zodanig gemaakt worden dat er - waar mogelijk - per week een coördinatie is tussen de verschillende vakken.  Overleg tussen de verschillende leraars is dus onontbeerlijk.

Tijdens het schooljaar zullen de vorderingen door de verschillende collega’s samen regelmatig geëvalueerd worden met het doel de verschillende jaarplannen eventueel bij te sturen.

5.6 Geïntegreerde proef
De geïntegreerde proef is vakoverschrijdend en evalueert kennis, vaardigheden en attitudes gericht op het specifiek karakter van de studierichting.  De geïntegreerde proef moet mogelijkheden bieden tot een brede persoonlijkheidsontplooiing, een deelname aan het maatschappelijk gebeuren demonstreren en een bewijs leveren dat men voorbereid is op het functioneren in het beroep of in het hoger onderwijs.

5.6.1 Concept

Tijdens de opbouw en de afwerking van de geïntegreerde proef zal voortdurend aandacht besteed worden aan het begrip KWALITEITSZORG.  Bij de beoordeling zijn zowel het product als het proces belangrijk.

Het is betrachting dat de geïntegreerde proef leidt tot:
· de bevordering van samenwerking in teamverband;

· de bevordering van motivatie van de leerlingen door te werken aan concrete realisaties;

· het leren raadplegen van diverse informatiekanalen;

· het combineren van zelfstandig werk en groepswerk;

· het leren mondeling en schriftelijk rapporteren;

· het in contact komen met mogelijke tewerkstellingssectoren.

De leerlingen krijgen de kans om te bewijzen dat ze:

· de verworven kennis van de basisvakken kunnen gebruiken bij de realisatie van de geïntegreerde proef;

· een jaarplanning kunnen maken en een haalbare tijdsplanning kunnen hanteren;

· een overzichtelijk dossier kunnen opstellen en dit op een vlotte manier kunnen toelichten;

· zelfstandig en in groep kunnen werken;

· nauwkeurig, stipt en ordelijk kunnen werken;

· voldoende doorzettingsvermogen hebben om een opdracht correct en creatief af te werken.

De school kan volgens haar eigen creativiteit zinvolle interpretaties geven aan de geïntegreerde proef.

Bv.:

· sportief/recreatief begeleiden van specifieke doelgroepen;

· begeleiden van bosklassen, zeeklassen, GWP, jeugdbeweging;

· organisatie van spelnamiddagen, sportdagen, opendeurdagen, …;

· uitvoerende taken in sportdiensten, fitnesscentra, zwembaden.

5.6.2 Organisatie van de geïntegreerde proef

Men tracht zoveel mogelijk vakken te betrekken bij de geïntegreerde proef maar de klemtoon ligt op het specialiteitoverstijgend karakter.
5.6.3 Planning van de activiteiten: vijf fasen

· formuleren van de opdracht, concrete afbakening (bij aanvang van het schooljaar);
· verkenningsfase en planningsfase: verzamelen, selecteren van informatie, planning (eerste trimester);

· uitvoeringsfase: start van de praktische realisatie, afspraken in verband met bijsturingen en tussentijdse evaluatie (in de loop van de tweede trimester);
· eindfase: afwerken van de praktische realisatie en voorbereiden van het dossier en de presentatie.  Ook hier is een permanente begeleiding aan te bevelen (derde trimester);

· voorstelling van het eindresultaat en evaluatie van de proef.

5.6.4 Het logboek

Het logboek is een soort draaiboek waarin stap na stap de evolutie van de geïntegreerde proef terug te vinden is.
Hierin kunnen bedenkingen, notities, ondervonden moeilijkheden, contacten met derden, plaats en data eventueel een zelfevaluatie in opgenomen worden.

Een goed bijgehouden logboek is een nuttig instrument voor externe juryleden om het ‘proces’ te kunnen beoordelen.

Het uitvoeringsdossier bevat:

· de samenstelling van de jury;

· de concrete formulering van de opdracht, eventueel de deelopdrachten bij groepswerk;

· de analyse van de opdracht, de wijze van evalueren;

· de planning en de tijdsbesteding;

· de verzamelde info, de genomen initiatieven (bv. brieven, verslagen, gesprekken), 
uitgewerkte scenario’s;

· de tussentijdse evaluaties, de eindevaluatie;

· het afgewerkte product.

5.6.5 De beoordeling

De beoordeling slaat zowel op het product (50%) als het proces (50%) van de proef.
5.6.6 Procesevaluatie

Hierbij wordt rekening gehouden met:

· de vindingrijkheid bij het oplossen van problemen, het snel kunnen handelen bij problemen;
· de manier waarop info verzameld, geselecteerd, verwerkt en toegepast wordt;

· het inzichtelijk denken, het nemen van beslissingen;

· de houding bij het verwerken in groep;

· vakgebonden attitudes zoals stiptheid, ordelijk werken, zelfstandigheid, inzet.

Het logboek kan een hulpmiddel zijn bij de beoordeling van het proces.

5.7 Begeleid zelfgestuurd leren

5.7.1 Wat?

Met begeleid zelfgestuurd leren bedoelen we het geleidelijk opbouwen van een competentie naar het einde van het secundair onderwijs, waarbij leerlingen meer en meer het leerproces zelf in handen gaan nemen. Zij zullen meer en meer zelfstandig beslissingen leren nemen in verband met leerdoelen, leeractiviteiten en zelfbeoordeling.

Dit houdt onder meer in dat:

· de opdrachten meer open worden;

· er meerdere antwoorden of oplossingen mogelijk zijn;

· de leerlingen zelf keuzes leren maken en verantwoorden;

· de leerlingen zelf leren plannen;

· er feedback wordt voorzien op proces en product;

· er gereflecteerd wordt op leerproces en leerproduct.

De leraar is ook coach, begeleider.

De impact van de leerlingen op de inhoud, de volgorde, de tijd en de aanpak wordt groter.

5.7.2 Waarom?

Begeleid zelfgestuurd leren sluit aan bij enkele pijlers van ons pedagogisch project, o.m.

· leerlingen zelfstandig leren denken over hun handelen en hierbij verantwoorde keuzes leren maken;

· leerlingen voorbereiden op levenslang leren.

Vanaf het kleuteronderwijs worden werkvormen gebruikt die de zelfstandigheid van kinderen stimuleren, zoals het gedifferentieerd werken in groepen en het contractwerk.

Ook in het voortgezet onderwijs wordt meer en meer de nadruk gelegd op de zelfsturing van het leerproces in welke vorm dan ook.

Binnen de vakoverschrijdende eindtermen, meer bepaald “Leren leren”, vinden we aanknopingspun​ten als:

· keuzebekwaamheid;

· regulering van het leerproces;

· attitudes, leerhoudingen, opvattingen over leren.

In onze huidige (informatie)maatschappij wint vaardigheid in het opzoeken en beheren van kennis voortdurend aan belang.

5.7.3 Hoe te realiseren?

Het is belangrijk dat bij het werken aan de competentie de verschillende actoren hun rol opnemen:

· de leerling wordt aangesproken op zijn motivatie en “leer”kracht;

· de leraar krijgt de rol van coach, begeleider;

· de school dient te ageren als stimulator van uitdagende en creatieve onderwijsleersituaties.

De eerste stappen in begeleid zelfgestuurd leren zullen afhangen van de doelgroep en van het moment in de leerlijn “Leren leren”, maar eerder dan begeleid zelfgestuurd leren op schoolniveau op te starten is “klein beginnen” aan te raden. Vanaf het ogenblik dat de leraar zijn leerlingen op min of meer zelfstandige manier laat

· doelen voorop stellen;

· strategieën kiezen en ontwikkelen;

· oplossingen voorstellen en uitwerken;

· stappenplannen of tijdsplannen uitzetten;

· resultaten bespreken en beoordelen;

· reflecteren over contexten, over proces en product, over houdingen en handelingen;

· verantwoorde conclusies trekken;

· keuzes maken en verantwoorden

is hij al met een of ander aspect van begeleid zelfgestuurd leren bezig.
5.8 Vakoverschrijdende eindtermen

5.8.1 Wat?

Vakoverschrijdende eindtermen (VOET) zijn minimumdoelstellingen, die - in tegenstelling tot de vakgebonden eindtermen - niet gekoppeld zijn aan een specifiek vak, maar door meerdere vakken of onderwijsprojecten worden nagestreefd. 

De VOET worden volgens een aantal vakoverschrijdende thema's geordend: leren leren, sociale vaardigheden, opvoeden tot burgerzin, gezondheidseducatie, milieueducatie en muzisch-creatieve vorming.

De school heeft de maatschappelijke opdracht om de VOET volgens een eigen visie en stappenplan bij de leerlingen na te streven (inspanningsverplichting). 

5.8.2 Waarom?

Het nastreven van VOET vertrekt vanuit een bredere opvatting van leren op school en beoogt een accentverschuiving van een eerder vakgerichte ordening naar meer totaliteitsonderwijs. Door het aanbieden van realistische, levensnabije en concreet toepasbare aanknopingspunten, worden leerlin​gen sterker gemotiveerd en wordt een betere basis voor permanent leren gelegd.

VOET vervullen een belangrijke rol bij het bereiken van een voldoende brede en harmonische vorming en behandelen waardevolle leerinhouden, die niet of onvoldoende in de vakken aan bod komen. Een belangrijk aspect is het realiseren van meer samenhang en evenwicht in het onderwijsaanbod. In dit opzicht stimuleren VOET scholen om als een organisatie samen te werken.

De VOET verstevigen de band tussen onderwijs en samenleving, omdat ze tegemoetkomen aan belangrijk geachte maatschappelijke verwachtingen en een antwoord proberen te formuleren op actuele maatschappelijke vragen.

5.8.3 Hoe te realiseren?

Het nastreven van VOET is een opdracht voor de hele school, maar individuele leraren kunnen op verschillende wijzen een bijdrage leveren om de VOET te realiseren. Enerzijds door binnen hun eigen vakken verbanden te leggen tussen de vakgebonden doelstellingen en de VOET, anderzijds door thematisch onderwijs (teamgericht benaderen van vakoverschrijdende thema's), door projectmatig werken (klas- of schoolprojecten, intra- en extra-muros), door bijdragen van externen (voordrachten, uitstappen). 
Het is een opdracht van de school om via een planmatige en gediversifieerde aanpak de VOET na te streven. Ondersteuning kan gevonden worden in pedagogische studiedagen en nascholingsinitiatie​ven, in de vakgroepwerking, via voorbeelden van goede school- en klaspraktijk en binnen het aanbod van organisaties en educatieve instellingen. 
6. Leerplandoelstellingen, leerinhouden, didactische wenken en hulpmiddelen

Leerplandoelstellingen / leerinhouden

Competenties met betrekking tot bewegingsanimator

	Nr.
	LEERPLANDOELSTELLINGEN
De leerlingen kunnen
	LEERINHOUDEN

	1
2

3

4


5


6

7

8

9

10

11

12
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14


15
	sportspelen promoten.

sportspelen organiseren.

een bewegingsparcours opbouwen en kinderen begeleiden.

zelfstandig of in team bewegingsactiviteiten voor groepen sporters van alle leeftijden begeleiden.

zelfstandig of in team bewegingsactiviteiten voor groepen sporters van alle leeftijden animeren.

verantwoordelijkheid opnemen.

verschillende spelen ordenen volgens het spelidee.

de verschillende stappen om een evenement of spel te organiseren kennen.

verschillende organisatievormen kennen.

een bewegingsspel kiezen in functie van een vooropgestelde doelstelling.

variaties voorzien bij het ontwikkelen van een bewegingsspel.

zelfstandig een spelmap aanleggen.

een groep motiveren om actief te bewegen en te participeren.

creatief en flexibel reageren op (onverwachte) situaties door het vinden van een gepaste oplossing.

flair play bevorderen in allerlei bewegingssituaties.
	Herhaling en/of aanleren van de leerinhouden van de tweede graad (competenties m.b.t. bewegingsanimator).
De taak van de bewegingsanimator (praktische benadering)

· Stage: 

· doelstelling;

· inhoud:

· observatieopdrachten;

· animatie en begeleidingsopdrachten;

· beoordelingen.

Het organiseren van sportpromotionele activiteiten.

1 De organisatie van een sportactiviteit
· Het organiseren van een sportevenement:

· het oprichten van een werkgroep;

· het opstellen van een taakverdeling;

· een draaiboek samenstellen;

· de activiteitendag zelf

· de evaluatie van het evenement.


	Nr.
	LEERPLANDOELSTELLINGEN
De leerlingen kunnen
	LEERINHOUDEN

	1

2

3

4

5

6
	de veiligheid van zichzelf, de deelnemers en de organisatie garanderen.

afspraken of een gedragscode respecteren en naleven.

eigen beperkingen m.b.t. veiligheid inschatten.

zich beperken tot zijn bevoegdheid.

handelen met respect voor de natuur.

met anderen samenwerken.
	· Verschillende organisatievormen:
· wat is een organisatievorm?
· het kiezen van een organisatievorm in functie van het beoogde doel;

· de te ondernemen stappen;

· overzicht van de verschillende organisatievormen.

2
De promotie van een sportactiviteit

· welke promotie voeren voor de activiteit?

· het promoten tijdens de activiteit.

· Het promoten na de activiteit.

Veiligheid garanderen

· veiligheid is niet een begrip maar een houding;

· veiligheidsgericht handelen ten opzichte van:

· de deelnemers;

· een organisatie of vereniging;

· de medebegeleiders.

· een veilig spel of sportterrein

· de veiligheid van speelterreinen;

· de veiligheid van speelzones in het bos;

· soorten bewegingsruimten

Praktische organisatievormen

1 Een overzicht van verschillende organisatievormen, zijn toepasbaarheid en de voor- en de nadelen.
Voorbeelden: instuif, keuzeprogramma, roulatiesysteem, uitdaagsysteem …

2 Toepassingen van de verschillende organisatievormen.

Voorbeelden: slagspelen of sportspelen in circuitvorm …


Competenties met betrekking tot bewegingsanimator
	Nr.
	Specifieke pedagogisch-didactische wenken
	Timing

	
	Kies spelen die aansluiten bij de belevingswereld van de leerlingen.
	

	
	Zorg ervoor dat het kernidee of spelidee duidelijk naar voor komt.
	

	
	Voorzie een ruime variatie aan bewegingsprikkels.
	

	
	Voorzie gradaties en variaties (spel uitbreiden of vereenvoudigen).
	

	
	Wees creatief!
	

	
	Leer leerlingen gebruik maken van ICT-toepassingen (spelmap, organisatievormen, spelfiches, …).
	

	
	Uitgaan van een actuele sportgebeurtenissen.
	

	
	Leg zeker verbanden met de aanwezige topsporten van je leerlingen.
	

	
	Leer de leerlingen moeten met een draaiboek werken.
	

	
	Laat de leerlingen mede verantwoordelijkheid opnemen aangaande de organisatie van sportactiviteiten.
	

	
	
	


Competenties met betrekking tot de vakdidactiek van sportinitiatie
	Decr. Nr.
	LEERPLANDOELSTELLINGEN
De leerlingen kunnen
	LEERINHOUDEN

	1

2

3

4

5

6


7


8

9

10

11

12

13

14

15

16
	de beginselen van de didactiek verwerven.
inzicht verwerven in diverse aspecten van de les.

de bouwstenen van het didactisch proces duiden.

van organisatiebekwaamheid getuigen - in groep werken.

getuigen van zin voor initiatief.

over bewegingssituaties hun mening geven, bewegingservaringen uitwisselen en hieruit conclusies trekken voor hun eigen ervaring.

bewegingssituaties alleen of in groep organiseren en aanpassen aan de deelnemers.

zelfstandig organiseren.
zelfstandig werken.

overleggen, afspraken maken, samenwerken in groepsverband.

leiding geven onder toezicht.

leiding aanvaarden.

afspraken nakomen.

zich aanpassen aan het werkritme.

omgaan met stress.

openstaan voor kritiek.
	Herhaling en/of aanleren van de leerinhouden van de tweede graad (Competenties met betrekking tot de vakdidactiek van sportinitiatie)
De verschillende didactische werkvormen:

· de bouwstenen van het didactisch proces;

· lesvoorbereiding;

· de aspecten eigen aan de fysische omgeving en de sociale omgeving te herkennen en te benoemen;

· inzicht hebben in de verscheidenheid van sportbeoefenaars;

· het belang van differentiatie;

· soorten doelstellingen en formuleren van doelstellingen;

· leerinhouden: globaal, analytisch, zelfgestuurd leren;

· organisatievormen;

· verschillende communicatievormen definiëren;

· verschillende motivatievormen onderscheiden;

· zelfevaluatie.

ICT-toepassingen:

· basiskennis van Excel, word, …;

· powerpoint.


Competenties met betrekking tot de vakdidactiek van sportinitiatie

	Nr.
	Specifieke pedagogisch-didactische wenken
	Timing

	
	Geef lessen trainingsleer zo praktisch als mogelijk, ervaringsgericht lesgeven!
	

	
	Maak gebruik van beeldmateriaal, zowel als voorbeeld als opnames van geobserveerde praktijkoefeningen van de leerlingen.
	

	
	Praktische opdrachten worden langzaam opgebouwd vertrekkend vanuit een 1><1 relatie.  In de loop van de opleiding kan men gaandeweg uitbreiden en de leerlingen leren omgaan met een groep.  Werk hierbij gradueel, van een beperkte tot een meer uitgebreide groep.  Wees steeds alert voor de haalbaarheid van de opdracht, succesbeleving is heel belangrijk!
	

	
	Vertrek vanuit de belevingswereld van de leerlingen.
	

	
	Durf je eigen waarnemingen in vraag te stellen en te toetsen aan de waarnemingen van anderen.
	

	
	Leer je leerlingen gebruik maken van classificatiesystemen op basis van verschillende parameters (materialen, doelstellingen, accommodatie, leeftijd, …).
	

	
	Maak gebruik van beeldmateriaal, zowel als voorbeeld als opnames van geobserveerde praktijkoefeningen van de leerlingen.
	

	
	
	


Competenties met betrekking tot het veilig sporten, preventief gedeelte
	Nr.
	LEERPLANDOELSTELLINGEN
De leerlingen kunnen
	LEERINHOUDEN

	1

2


3

4
	het belasting - belastingsmodel toepassen.

bij zichzelf en anderen de risicofactoren herkennen en de nodige preventieve maatregelen treffen.

de verschillende persoonsgebonden (intrinsieke) risicofactoren duiden.

de omgevingsgebonden (extrinsieke) risicofactoren benoemen en kennen de preventieve maatregelen.
	Herhaling en/of aanleren van de leerinhouden van de tweede graad (Competenties met betrekking tot het veilig sporten, preventief gedeelte)

Uitdiepen taak van sportbegeleider in de blessurepreventie:

· verschil tussen belasting en belastbaarheid.

Persoonsgebonden risicofactoren:

· leeftijd;
· geslacht;

· lichamelijke kenmerken;

· lichamelijke fitheid en trainingstoestand;

· gezondheidstoestand;

· mentaliteit - leefwijze:

· mentale ingesteldheid;

· persoonlijke lichaamsverzorging;

· voeding.

Omgevingsgebonden risicofactoren:

· de sportbelasting zelf;

· persoonlijke uitrusting en materialen;

· accommodatie;

· sporten buiten;

· andere factoren.


Competenties met betrekking tot het veilig sporten, preventief gedeelte

	Nr.
	Specifieke pedagogisch-didactische wenken
	Timing

	
	Wees creatief en maak gebruik van alternatieve didactische werkvormen en deze leerinhouden te brengen.
	

	
	Maak gebruik van beeldmateriaal, groepsdiscussie, voorbeelden van trainingsprogramma’s van topatletetn …
	

	
	Zorg voor variatie en afwisseling.
	

	
	
	


Competenties met betrekking tot eerste hulpverlening en het veilig sporten, curatief gedeelte
	Nr.
	LEERPLANDOELSTELLINGEN
De leerlingen kunnen
	LEERINHOUDEN

	1
2

3

4

5

6

7
	verantwoordelijkheid opnemen als eerste hupverlener.
een noodsituatie correct inschatten en gepast reageren.

het slachtoffer en zichzelf zoveel mogelijk beschermen tegen infecties.

in kritieke situaties rustig en met zelfvertrouwen handelen.

het officieel erkend brevet van reanimatie halen.

het officieel erkend brevet van eerste hulp halen.

het officieel erkend brevet van Rode kruis helper halen.
	Herhaling en/of aanleren van de leerinhouden van de tweede graad (Competenties met betrekking tot hulpverlening)

Flauwte.

Hersenschudding.

Insectensteek en tekenbeet.

Kortademigheid en hyperventilatie.

Onderkoeling.

Zonneslag en hitteslag.

Epilepsie.

Koortsstuipen.

Diabetes.

Amputatie.

Intensieve training in eerste hulp.

Eerste hulptransporttechnieken:

· alleen als hulpverlener;

· twee hulpverleners.
Eerste hulpmaterialen.

Eerste hulpkoffers.


Competenties met betrekking tot eerste hulpverlening en het veilig sporten, curatief gedeelte

	Nr.
	Specifieke pedagogisch-didactische wenken
	Timing

	
	Werk zo praktijkgericht mogelijk.
	

	
	1><1 situatie.
	

	
	Deze competentie moet jaarlijks worden aangeboden.  Men haalt de beste resultaten met het principe van de herhaling.
	

	
	Welbevinden, vertrouwen en succesbeleving bij de leerlingen bieden de beste garanties tot het halen van de vooropgestelde attesten.
	

	
	Volg op zeer regelmatige basis zelf nascholingen.
	

	
	
	


AV Stage Sport
Op de wekelijkse lessentabel van de school wordt een leerlingenstage aangeduid door een vakbenaming voorafgegaan door het woord Stage. De school vult zelf de stagetoewijzing in: AV, TV, PV of KV.

Het is noodzakelijk regelmatig de schoolopleiding van leerlingen bij te sturen in samenwerking de bedrijfswereld, het voorzien van een ‘leerkrachtenstage’ is aangewezen.

Een belangrijke doelstelling van de stage is het verhogen van de tewerkstellingskansen.

Tijdens de stage zullen de leerlingen:
· inzicht krijgen in de structuur, de werking van de sector;

· kennismaken met het werkmilieu, de sfeer en het werkritme;

· nieuwe werkmethodes aan leren en leren werken met specifieke apparatuur die in de school niet voorhanden is;

· zich passend gedragen in het werkmilieu (taal, houding, kleding);

· een verantwoordelijk gedrag ontwikkelen en samen te werken binnen een nieuwe groep en omgeving;

· kritiek leren te aanvaarden en positief te verwerken;

· contacten leggen en onderhouden;

· zelfstandigheid verwerven bij het uitvoeren van opdrachten.

Activiteitenlijst

Daar de activiteitenlijst sterk afhankelijk kan zijn van het soort bedrijf en van de competenties van de leerlingen, is het noodzakelijk dat de volgende doelstellingen en attitudes aan bod komen.

Specifieke doelstellingen op de stage

· Kennis maken met zoveel mogelijk facetten van het beroep om zich gemakkelijk aan te passen in de opdrachten van de sector.

· Eigen mogelijkheden en beperkingen leren onderkennen.

· Methodische en procesmatig handelen.

· Zin voor organisatie, efficiëntie, trends en kwaliteit ontwikkelen.

· Contactbereidheid en zin voor samenwerking ontwikkelen.

· In staat zijn informatie te verzamelen, te verwerken en te verstrekken.

· Veiligheids-, hygiëne- en milieubewustzijn ontwikkelen.

· Ergonomisch werken.

· Kunnen omgaan met stress.

· In opdracht kunnen werken.

· Een werkplanning kunnen uitvoeren.

Beroepsgerichte doelstellingen en leerinhouden

De leerinhouden en doelstellingen moeten gekozen worden uit het vak AV Sport.

Bijgevolg zijn alle vakdoelstellingen potentiële stagedoelstellingen.

Attitudelijst

De attitudelijst is de opsomming van de eigenschappen die de leerling – stagiair dient te verwerven om op een volwaardige manier te kunnen functioneren als werknemer en als teamlid.

Persoonlijke attitudes

Persoonlijke verzorging.

Zelfdiscipline.

Sociaal gedrag.

Milieubewustzijn.

Brede interesse.

Leergierigheid.

Initiatief.

Assertiviteit.

Inzet en doorzetting.

…

Arbeidsattitudes

Resultaatgerichtheid.

Kwaliteitszorg.

Respect voor regels.

Klantgerichtheid.

Werkmethodiek.

Kostenbewustzijn.

Zin voor veiligheid.

Zin voor teamgeest.

ALGEMENE ORGANISATORISCHE ASPECTEN EN DIDACTISCHE WENKEN

Voorwaarde tot organisatie

De organisatie van de stage gebeurt conform de omzendbrief: SO/2002/09 betreffende leerlingenstages in het voltijds secundair onderwijs.

Voorbereiding

Type stage

De stageperiode kan als een blokstage of als alternerende stage ingericht worden.

Keuze stageplaats

· De mogelijkheden die de stageplaats kan bieden, moeten in overeenstemming zijn met de stagedoelstellingen.

· De leerlingen moeten de kans krijgen om in contact te komen met diverse stageplaatsen, waardoor de mogelijkheid geboden wordt om zich te oriënteren naar een bepaald werkveld.

· Diverse stageactiviteiten worden vastgelegd door de stagebegeleider en de stagementor in onderlinge afspraak met de andere leerkrachten i.v.m.:


de aard van de stageplaats naargelang de bekwaamheid van de leerling;


de specifieke stagedoelen;


de leer- en werkopdrachten  nodig om de doelstellingen te realiseren;


de evaluatie;


de toepassing van de vigerende veiligheidsreglementering.

· Er moet gestreefd worden naar het geleidelijk opvoeren van de moeilijkheidsgraad van de stageactiviteiten en naar de diversiteit ervan, zodat alle aspecten van de opleiding aan bod komen. Een aldus opgemaakte lijst van stageactiviteiten dient aan de stageovereenkomst te worden gehecht.

Voorbereiden van de leerlingen op de stage

(Zie ook KB 21 september 2004 m.b.t. de bescherming van stagiairs)
· Door de school worden voor elke stagiair in het individueel stagedossier de vereiste documenten gebundeld.

· Bezoek aan de stageplaats en duidelijke afspraken met de stagegever of de stagementor, waar de stagiair actief bij betrokken is, is zeer belangrijk in de stagevoorbereiding.

Deze afspraken betreffen:

de contactpersoon op de stageplaats:de stagementor;

de werkuren;

de verplaatsing;

het verblijf tijdens de pauze;

het zich melden bij aankomst/vertrek;melden van afwezigheid; 

(stageovereenkomst)

speciale eisen in verband met hygiëne, milieu en orde; (risicoanalyse en/of werkfiche)

.

De stagebegeleider bezorgt de stagiair een formulier waarop deze afspreken worden genoteerd.

Leerlingenactiviteitenlijsten en attitudelijst:

De stageactiviteitenlijst concretiseert een aantal leerinhouden en leerplandoelstellingen gekozen uit het vak AV Sport op het vlak van kennis en vaardigheden.

Bijgevolg zal de stageactiviteitenlijst verschillend zijn naargelang de studierichting, het leerjaar en de specifieke mogelijkheden die een welbepaalde stageplaats biedt; het is ook mogelijk om deze lijst aan te passen aan de capaciteiten van de leerling- stagiair.

Het is noodzakelijk dat de stageactiviteitenlijst in samenspraak wordt opgemaakt; de stagebegeleider kent immers de doelstellingen van het leerplan en de mogelijkheden van de leerling – stagiair, terwijl de stagementor op de hoogte is van de vormingsmogelijkheden van de reële arbeidspost. Met deze gegevens kunnen ze samen een meest optimale lijst opstellen. Een aldus opgemaakte lijst van stageactiviteiten dient aan de stageovereenkomst te worden gehecht. Raadpleeg SO/2002/09.

De attitudelijst concretiseert een deel van de leerplandoelstellingen op het vlak van persoonlijke en arbeidsattitude.

De lijst van de stageactiviteiten en de attitudelijst worden het best opgemaakt door de stagebegeleider in samenspraak met de stagementor met de bedoeling een optimaal leerproces bij de leerling- stagiair te bereiken. Voornoemde lijsten zijn de basis voor een correcte evaluatie van de prestaties van de leerling – stagiair. Daarnaast geven ze de leerling – stagiair duidelijke informatie en kunnen ze hem helpen na te denken over zijn eigen prestaties, bij zelfevaluatie.
Stagebegeleiding

· De stage kan opgesplitst worden over verschillende leerkrachten die de begeleiding op zich nemen.

· Geregelde stagebezoeken laten de stagebegeleider toe de vorderingen van de leerling - stagiair op te volgen, me te werken en eventueel nieuwe afspraken te maken met de stagementor en de leerling - stagiair, zowel op het vlak van deskundigheid als op sociaal vlak.

· De directe werkbegeleiding wordt vooral uitgevoerd door de stagementor.

· Zoals uitdrukkelijk vermeld wordt in het stagereglement houdt de leerling - stagiair een stageschrift bij. Dit stageschrift moet gebruikt worden als communicatiemiddel tussen de betrokken partijen, in functie van de begeleiding, waardoor het voor de leerling - stagiair een vormend instrument wordt. In dit stageschrift wordt niet enkel een verslag gegeven van de stageactiviteiten (stagedag, datum, gepresteerde uren en activiteiten), maar wordt de leerling - stagiair ertoe aangezet een beoordeling te maken die aangeeft in welke mate de opdrachten vlot worden uitgevoerd of nog verdere oefening en begeleiding vragen. Tevens kan er gevraagd worden naar het geven van een beoordeling over zichzelf. Het is aangewezen om hiertoe een invulformulier te voorzien.

De stage - evaluatie

· Evaluatiedossiers moeten worden gebruikt als begeleidingsinstrumenten. Ze dienen gericht te zijn op het realiseren van een permanente geïntegreerde evaluatie van de vorderingen van de leerling – stagiair. Indien men als richtsnoer vaste beoordelingscriteria hanteert dienen alle bij de stage betrokken partijen op de hoogte te zijn van deze concreet mogelijk omschreven items. Voor de inhoudelijke invulling ervan moeten telkens de stagedoelen geraadpleegd worden.

Het evaluatiedossier moet de stagiair voldoende oriënteren en opleiden naar het tewerkstellingsdomein.

· De tussentijdse evaluatiefiche moet ruimte bieden om naast een waardeoordeel suggesties te geven ter bevestiging en verbetering van het leren. Het invullen gebeurt liefst door stagementoren en stagebegeleider samen, in aanwezigheid van de leerling - stagiair.

Het is immers noodzakelijk dat de leerling - stagiair tijdig deze terugkoppelinginformatie ontvangt.

· Het waardeoordeel over het bereikte verwerkings- en beheersingsniveau van de leerling - stagiair op het einde van de stageperiode moet gebaseerd zijn op de bevindingen van stagementor en stagebegeleider en op de mondelinge/schriftelijke evaluatie van de voorbije stageperiode door de leerling – stagiair.

· Het stageschrift geeft een globaal beeld van het stagegebeuren; het laat evaluatie toe van het bevattingsvermogen van de leerling - stagiair, van zijn zelfvormingsvorderingen en van zijn stage-instelling, onder meer via de geformuleerde appreciatie over de stage. Het stageschrift is dus tevens een evaluatie-instrument.

Opmerkingen:

De stagegevens mogen geen elementen bevatten die de belangen van de stagegever zouden kunnen schaden. De leerling - stagiair moet gewezen worden op het beroepsgeheim dat niet geschonden mag worden. Daarom worden alle documenten en verslagen in verband met de stage in de school bewaard.

· Het verzamelen van relevante informatie als middel tot bijsturen van het onderwijs- en begeleidingsproces kan onder meer gebeuren:

· via stagebespreking tussen de stage betrokken partijen

· via de schriftelijke neerslag van de stage- ervaringen van de leerling - stagiair


Uit deze gedachtewisseling en schriftelijke gegevens kunnen suggesties groeien inzake wijzigingen die aan de organisaties en uitvoering van de stage zouden moeten worden aangebracht ten bate van het leren van de leerling - stagiair.

DE STAGE ALS ONDERDEEL VAN DE GEÏNTEGREERDE PROEF
De leerlingenstage – een geïntegreerde werkvorm bij uitstek – kan ook deel uitmaken van de geïntegreerde proef. De beoordeling van de leerling voor zijn geïntegreerde proef gebeurt door hetzelfde lerarenteam, aangevuld met externe deskundigen die niet tot de onderwijsinstelling behoren. Deze deskundigen worden door de inrichtende macht of van de afgevaardigde aangeduid in de loop van het schooljaar. Hun aantal mag niet hoger zijn dan het aantal betrokken leraren.

In aansluiting op de visie op de geïntegreerde proef, dient de evaluatie van de stage in overweging genomen te worden bij de deliberatie over het al dan niet slagen voor de geïntegreerde proef.

7. Het gebruik van informatie- en communicatietechnologie (ICT)

7.1 Instructie, differentiatie en remediëring met behulp van ICT

ICT kan het lesgeven ondersteunen.  ICT biedt immers de mogelijkheid om bepaalde leerinhouden op verschillende manieren voor te stellen en aan te brengen via tekst, geluid, stilstaand en bewegend beeld.

Bepaalde programma’s verhogen het inzicht d.m.v. visualisatie, simulatie, door schema’s op te bouwen, iets wat zonder computer maar in beperkte mate mogelijk is.

Sommige softwareprogramma’s zijn interactief zodat een meer geïndividualiseerd leerproces kan worden doorlopen.  De leerling kan dan op eigen tempo werken en eventueel een eigen parcours kiezen.  Een aantal programma’s oefenen vaardigheden en oplossingsstrategieën of zijn geschikt om individueel of in groep te differentiëren en te remediëren.

Via tests kan worden nagegaan in hoeverre kennis en vaardigheden verworven zijn.  Dit heeft zeker voordelen als het programma een goede feedback aan de leerling geeft en kansen biedt om op verschillende niveaus te werken.

7.2 Informatie verwerven en verwerken met ICT

Bij dit belangrijke deelaspect van ‘leren leren’ kan ICT een uitgelezen rol spelen.  Er bestaan heel wat cd-roms die allerlei informatie interactief aanbieden.  De informatie wordt hier op een andere manier aangeboden dan met een ‘lineaire’ informatiebron.  Via de talrijke ‘links’ bouwt de leerling een individueel parcours op en komt zo tot zijn eigen ‘hypertekst’.  Er zijn dus andere ‘leesstrategieën’ nodig dan bij een lineaire tekst.  Om leerlingen hierbij te ondersteunen zijn gerichte zoekopdrachten en verwerkingstaken noodzakelijk (informatie ordenen, schema’s aanvullen, informatie vergelijken, verbanden leggen, woordbetekenissen afleiden, …).
Ook het internet is een onuitputtelijke bron van informatie.  Om zich een weg te banen door het grote aanbod is een kritische ingesteldheid noodzakelijk.  Deze houding moet worden aangeleerd.  Als leerlingen binnen of buiten de klas informatie op het web zoeken, moeten ze over een aantal beoordelingscriteria voor ‘tekstmateriaal’ beschikken.  Hiervoor kunnen ze met de instructiefiche in bijlage werken.

Sommige opdrachten kunnen de leerlingen van ‘huiswerksites’ plukken.  Opgaven zullen met deze nieuwe realiteit rekening moeten houden, willen ze zinvol blijven: bronvermelding eisen, meer vergelijkende opdrachten, meer persoonlijke en kritische verwerking.

Aan groepsopdrachten en -eindproducten kunnen kwalitatief hogere eisen worden gesteld qua vormgeving en presentatie.  Aan bepaalde opdrachten kan een mondelinge presentatie gekoppeld worden, een presentatiepakket kan hier ondersteunend werken.  Samenwerken met de leerkracht (toegepaste) informatica behoort tot de mogelijkheden.

7.3 Communiceren met ICT

Een belangrijke meerwaarde voor ‘leren leren’ is dat ICT de mogelijkheid geeft aan jongeren om met elkaar te communiceren over de leerstof via e-mail of elektronische briefwisseling.

E-mail ondersteunt het samenwerken van leerlingen.  Deze samenwerking kan gebeuren binnen een klas of school, maar ook met leerlingen van andere scholen in binnen- en buitenland.  Een gezamenlijk interscolair project opzetten behoort tot de mogelijkheden.  

Communicatie tussen leerkracht en leerling(en) is ook mogelijk: de leerkracht kan cursusmateriaal elektronisch beschikbaar stellen, voorbeelden van toets- en examenvragen, jaarplanning, …  Leerlingen kunnen verslagen, huistaken e.d. elektronisch naar de leerkracht sturen.

8. Het Gelijke-Onderwijskansenbeleid

“Het Gelijke-Onderwijskansenbeleid (GOK) voor het gewoon secundair onderwijs wil de leer- en ontwikkelingskansen van kansarme leerlingen bevorderen, uitsluiting, segregatie en discriminatie vermijden en bijdragen tot meer sociale cohesie”. (SO/2003/01 van 31 januari 2003).

Om aan de doelstellingen van dit decreet te werken krijgen scholen met voldoende doelgroepleerlingen extra-uren leraar om een onderwijspraktijk uit te bouwen die rekening houdt met de taalachtergrond en de diversiteit van iedere leerling.

Het decreet bepaalt dat de uitbouw van een gelijkekansenbeleid in de tweede en derde graad betrekking heeft op minstens één van de volgende vijf  thema’s: preventie en remediëring van studie- en gedragsproblemen, taalvaardigheidsonderwijs, intercultureel onderwijs, oriëntering bij instroom en uitstroom, leerlingen- en ouderparticipatie, of minstens één van volgende clusters: studie- en gedragsproblemen remediëren , de taalvaardigheid bij leerlingen bevorderen, een optimale studiekeuze waarborgen en het realiseren van een efficiënte studiekeuze-, stage- en schoolloopbaanbegeleiding.
Om deze thema’s en/of clusters te realiseren onderneemt de school acties vanuit een analyse van haar beginsituatie.  Voor elk van de thema’s en/of clusters volgt hierna de visie die deze acties ondersteunt.  Het biedt de mogelijkheid om samen met het team een doordacht beleid uit te werken dat alle leerlingen ten goede komt.

8.1 Preventie en remediëring van studie- en gedragsproblemen

Werken aan preventie en remediëring begint met het zich vormen van een zo scherp mogelijk beeld van elke leerling.  Wil men studie- of gedragsproblemen voorkomen of wegwerken, dan is het van belang dat men een gedifferentieerd beeld heeft van de klasgroep zodat men tijdig zicht heeft op leerlingen die het niet goed maken in de klas.  Dat veronderstelt een ‘systeem’ om elk van de leerlingen van nabij te volgen en aan die informatie ook acties te verbinden (hanteren van een evaluatie- en volgsysteem).

Een goede basisaanpak laat al veel verscheidenheid toe in activiteiten van leerlingen.  Maar voor sommige leerlingen zijn nog meer specifieke ingrepen nodig om hun ontwikkeling te ondersteunen of studie- en gedragsproblemen aan te pakken.

De vastgestelde tekorten zijn aanleiding tot remediërende maatregelen waardoor de aanpak beter aansluit bij de individuele noden van leerlingen.  Het is van belang om problemen te voorkomen en ze tijdig op te sporen en aan te pakken.  Preventie is cruciaal.  Remediëring werkt aanvullend.

8.2 Taalvaardigheidsonderwijs
Met taalvaardigheid bedoelt men het kunnen luisteren, spreken, lezen en schrijven in een natuurlijke situatie.  Het gaat dus niet om kennis van de taal maar om de vaardigheid ervan.

Hoe beter de taalvaardigheden, hoe beter de vaardigheden in omgang en zelfredzaamheid.

De school wordt door leerlingen echter niet altijd ervaren als een natuurlijke omgeving om taal te verwerven.  Dikwijls is er een kloof tussen de schoolse en dagelijkse taalvaardigheid.
De informatie die in de verschillende vakken op school wordt aangeboden om kennis, vaardigheden en attitudes te ontwikkelen, wordt uitgedrukt in een soort taal die complexer en abstracter is dan de dagelijkse omgangstaal van de leerlingen en kan voor veel leerlingen een hindernis zijn.

8.3 Intercultureel onderwijs (ICO)

ICO wil leerlingen en leerkrachten actief en effectief leren omgaan met de aanwezige diversiteit zowel in als buiten de school.  Intercultureel onderwijs is geen vak apart, geen speciale onderwijsvorm, maar een rode draad doorheen de hele lespraktijk.  In principe is elke klas, elke school en elke maatschappij multicultureel.  De leerlingen, leerkrachten, ouders en alle andere betrokkenen komen naar school met een rugzakje waarin ervaringen, waarden, kennis, vaardigheden, attitudes en levensstijl geladen zijn.  Intercultureel onderwijs bouwt hierop verder.  Het wil een krachtige en veilige leeromgeving creëren die aansluit bij al die verschillende ervaringen.  Leren van elkaar, spontane, nieuwe leermomenten en betekenissen opdoen zullen dan ook in een interculturele leeromgeving te vinden zijn.

Hierdoor zullen leerlingen meer aan leren toekomen en wordt hun zelfbeeld positiever benaderd.  Vandaar dat intercultureel onderwijs ook ten goede komt aan leerprestaties van leerlingen.

8.4 Oriëntering bij instroom en uitstroom

Een belangrijk aandachtspunt in modern, hedendaagse onderwijs is de zorg voor een verticale samenhang.  Dit wil zeggen dat leerlingen, jongeren en hun ouders begeleid moeten worden in de schoolloopbaan.  Vanuit deze optiek wordt meer en meer geopteerd voor een ontwikkelingsgerichte benadering waarbij de overgangen tussen basis en secundair onderwijs eerste graad, tussen de verschillende graden in het secundair en tussen secundair en het hoger onderwijs meer aandacht krijgen.  De school kan daarbij doelstellingen en concrete acties uitwerken die flexibele overgangen op deze sleutelmomenten, begeleiding van leerlingen op het vlak van leren leren en zelfsturend leren en ondersteuning van ouders en jongeren in het keuzeproces, voor ogen hebben.

8.5 Leerlingen- en ouderparticipatie

Leerlingenparticipatie biedt de school de mogelijkheid communicatie tussen leerlingen en volwassenen te realiseren.  Hierbij is het belangrijk dat leerkrachten de leerlingen als volwaardige partners respecteren.  Dit is bovendien een oefening in verantwoord burgerschap.

Als jongeren echt participeren op school wordt het leerproces intenser.  Leerlingen die het gevoel hebben dat ze zelf school maken en iets kunnen realiseren tonen meer respect.  In die zin betekent participatie ook preventie van probleemgedrag.

Door ouderparticipatie wordt gestreefd naar een participatieve schoolcultuur, waarin ouders samen met alle betrokken in de school invulling geven aan hun rol binnen ontwikkeling en vorming.  Samenwerken en zo gezamenlijk kansen creëren voor alle leerlingen is in deze optiek niet weg te denken.  Door deze samenwerking verzekeren alle betrokkenen gezamenlijk de sociale ondersteuning van de leerlingen, zodat deze beter en zelfstandiger kunnen functioneren binnen de school en daarbuiten.

ALGEMEEN BESLUIT

GOK is geen geïsoleerd gegeven.  Het leerplan biedt de mogelijkheid om de meeste doelstellingen te realiseren.  Zowel met leerplandoelstellingen als met de didactische wenken kunnen linken gelegd worden naar de meeste thema’s van de GOK-werking.  Deze linken kunnen opgespoord worden via verwijzingen naar de vakoverschrijdende eindtermen en andere werkpunten.
Deze verwijzingen gebeuren als volgt in hoofdstuk 6:

LER: preventie en remediëring, oriëntering bij instroom en uitstroom;

SOC: intercultureel onderwijs, taalvaardigheid, socio-emotionele ontwikkeling;

BUR: leerlingen- en ouderparticipatie;

ICO: intercultureel onderwijs, taalvaardigheid, socio-emotionele ontwikkeling;

TA.BE: taalbeleid, taalvaardigheid.
9. Taalbeleid

Naast de aandacht voor de vakinhoud is er tijdens alle lessen (AV, TV, PV en KV) ook aandacht voor de taal waarmee de vakinhoud wordt overgebracht en verwerkt: van taalgericht vakonderwijs worden alle leerlingen beter.

Bij taalgericht vakonderwijs worden de vaardigheden kijken, luisteren, lezen, spreken en schrijven ingeoefend.  De leerlingen voeren opdrachten uit die hen helpen om verbanden te leggen.  Ze krijgen hierbij uiteenlopende tekstsoorten zoals gebruiksaanwijzingen, werkbeschrijvingen e.a. uit verschillende bronnen zoals boeken, tijdschriften en internetsites, die ze verwerken tot verschillende soorten eigen spreek- en schrijfproducten.  De nadruk ligt hier dus op het zelf doen en hierover uitgebreid verslag uitbrengen.

Via dit taalgericht vakonderwijs leveren de leerkrachten van alle vakken een belangrijke bijdrage aan het taalbeleid van de school.  In het algemeen kan men stellen dat een didactiek, die de leerlingen via opdrachten en werkvormen activeert en aanzet tot onderlinge interactie, hun taalvaardigheid en taalproductie verhoogt.  Inspiratie hiervoor is in het leerplan terug te vinden in de kolom didactische wenken.

Door het gebruik van taalrijk en zo authentiek mogelijk tekstmateriaal met motiverende opdrachten en uitnodigende werkvormen worden leerlingen aangemoedigd om hun taalvaardigheid te oefenen.  Inspiratie hiervoor is terug te vinden in de bundel ‘Kwaliteitsvol les- en cursusmateriaal’ (Raadpleeg hiervoor de publicaties van de pedagogische begeleiding secundair onderwijs via http://extranet.ovsg.be ) 
Door samenwerking met de leerkracht Nederlands, die de kijk-, lees-, luister-, spreek- en schrijfstrategieën aanleert en inoefent, ervaren de leerlingen dat de in het vak Nederlands aangeleerde en ingeoefende strategieën dezelfde zijn bij de aanpak van tekstmateriaal in alle andere vakken.  Nederlands is dus het aanleverende vak.  Voor informatie over stappenplannen bij leerstrategieën: zie brochure ‘Een schoolbeleid voor taalgericht vakonderwijs’ (Raadpleeg hiervoor de publicaties van de pedagogische begeleiding secundair onderwijs via http://extranet.ovsg.be )
Scholen die een taalbeleid voeren, maken ook afspraken in verband met het gebruik van eenvormige schooltaal in alle vakken.  Voor informatie over reeds gekende en nog aan te leren en in te oefenen schooltaalwoordenschat zie brochure ‘Een schoolbeleid voor taalgericht vakonderwijs’ (Raadpleeg hiervoor de publicaties van de pedagogische begeleiding secundair onderwijs via http://extranet.ovsg.be )
Daarnaast informeren zij ook de leerkrachten van alle vakken over aandachtspunten bij het formuleren van opdrachten en het stellen van vragen.  Voor meer informatie zie brochure ‘Kwaliteitsvolle toets- en examenvragen’ (Raadpleeg hiervoor de publicaties van de pedagogische begeleiding secundair onderwijs via http://extranet.ovsg.be )
Aansluitend hierbij besteden zij ook aandacht aan het observeren en evalueren van de leerlingen.  Dit onderwerp wordt verder uitgediept in het volgende hoofdstuk over evaluatie.

10. Evaluatie

Een belangrijk maar moeilijk element in het onderwijsproces is het evalueren.  Waarom evalueren we?  Wat evalueren we?  Hoe evalueren we?  Weten de leerlingen dat?

Evalueren heeft zowel een productgericht als een procesmatig karakter.  Niet alleen het resultaat dat door de leerling wordt bereikt, maar ook de weg daarheen is belangrijk.

Procesevaluatie wil bijdragen tot de evaluatie van het zelfstandig denken en handelen van leerlingen.  Ze geeft aan leerkrachten de mogelijkheden om het leerproces van de leerlingen van dichtbij te volgen en indien nodig bij te sturen of te differentiëren.

Ze geeft aan ouders de kans om een reëel beeld te verkrijgen van de schoolse vorderingen van hun kinderen en hen eventueel te ondersteunen in hun leerproces.

Evaluatie bepaalt in grote mate hoe de leerlingen naar het vak zullen kijken, toetsing stuurt a.h.w. het ‘leren leren’.  Het is dus uitermate belangrijk dat leerlingen steeds de bedoeling van de les weten, er zelf een duidelijke structuur in zien en dat ze vooral weten en hoe getoetst zal worden.

10.1 Eigenschappen van goede evaluatie

Planmatigheid
De leerlingen en hun ouders weten op welk moment er wordt geëvalueerd.

Dit betekent niet dat elk evaluatiemoment moet worden aangekondigd: men kan onverwachts bepaalde zaken toetsen, mits iedereen weet dat zoiets tot de mogelijkheden behoort.

Voorspelbaarheid
Het zgn. ‘test as you teach’-principe, de leerlingen hebben een zicht op de manier waarop wordt geëvalueerd en dit zowel voor dagelijks werk als voor de proefwerken.  De opdrachten komen overeen met de doelstellingen en de onderwijsmethode.  Verrassingen zijn slechts zinvol, indien ze als stimulans overkomen.

Efficiëntie

Evalueren is een noodzakelijk deel van het didactisch proces, maar geen doel op zich.

Evaluatie moet gezien worden als een middel om de leerlingen te begeleiden bij hun studies en geeft de mogelijkheid tot een meer geïndividualiseerde begeleiding.  Het evaluatiebeleid van de school richt zich op de responsabilisering van de leerlingen.

Snelle verwerking

Om te kunnen remediëren hebben leraar en leerlingen binnen de kortste tijd de resultaten in handen.

Validiteit

Evaluatie levert zo objectief en volledig mogelijke gegevens over de vorderingen van elke leerling.  De diversiteit van het aangeleerde komt aan bod, de verschillende onderdelen van elk vak worden geëvalueerd.

Relevantie

Enkel persoonlijk werk wordt beoordeeld.

Het belang van de quotering van taken dient afgewogen te worden t.o.v. de totale evaluatie.

Groepswerk dient regelmatig te worden opgevolgd door de leraar om de controleren of ieder lid van de groep een bijdrage levert.

Diversificatie

Niet enkel het cognitieve wordt geëvalueerd, ook vaardigheden en vakattitudes komen in aanmerking.  Dit moet niet noodzakelijk via een cijfer, het kan ook in woorden vermeld worden; belangrijk is het feit dat er degelijke afspraken gelden.

Voor het rapportcijfer wordt gesteund op verscheidende resultaten van evaluatie.  Een rapportcijfer is niet uitsluitend het rekenkundige gemiddelde van prestatiecijfers.

Procesmatig

Evaluatie wordt bij voorkeur procesmatig opgevat, er is een systematische progressie in de opbouw van kennis, inzicht, vaardigheden en vakattitudes.

Objectiviteit

Als evaluatie planmatig, voorspelbaar, efficiënt, valide, relevant en gediversifieerd is, kan men stellen dat de leerkrachten en de school de objectiviteit bij het evalueren maximaal benaderen en dat ze streven naar een optimale professionaliteit.

10.2 Coherente evaluatie

Een rendabel leerproces hangt af van de gerichtheid op het einddoel en de concrete evaluatieopdrachten die daaraan verbonden zijn, m.a.w. het einddoel gebruiken om het didactisch proces tot een goed einde te brengen.

Een doordachte evaluatie van het proces:
-
is een weergave van de mate waarin doelstellingen bereikt zijn;

-
toont aan iedere betrokken leerkracht hoe elke leerling evolueert;

-
schept ruimte voor bijsturing, remediëring en differentiatie;

-
betrekt de leerlingen bij de evaluatie van het eigen leerproces;

-
motiveert leerlingen voor de bijsturing van het eigen leerproces;

-
evalueert niet enkel op opgedane kennis, maar ook het proces dat nodig was om 
inzichten, vaardigheden en attitudes te bereiken.

Beoordelen vanuit doelstellingen

Wanneer men beoordeelt vanuit doelstellingen is de beoordelingsvraag niet: ‘Welk cijfer of welk percentage behaalt de leerling op de toets?’, maar wel: ‘Wat kent of kan de leerling? ‘Beheerst de leerling op voldoende wijze de leerdoelen?’
Hierbij wordt nagegaan in welke mate de leerling de vooropgestelde leerdoelen heeft bereikt.

Dit is maar mogelijk als de leerdoelen vooraf duidelijk, concreet en specifiek omschreven zijn.

Het geeft de leerkracht ook de mogelijkheid voor zichzelf na te gaan in welke mate hij/zij de leerdoelen heeft helpen bereiken.  Hij/zij kan zo informatie bekomen over de kwaliteit van het didactisch proces in de klas.

Vorderingsgerichte evaluatie

Een vorderingsgerichte evaluatie onderzoekt in welke mate de leerling vorderingen heeft gemaakt t.o.v. zijn prestaties op een vroeger tijdstip.

De leerling krijgt een beeld van de eigen progressie.

De leerkracht krijgt informatie over de vorderingen van de leerlingen en aanwijzingen waar eventueel bijgestuurd of geremedieerd moet worden.

Een goed uitgebalanceerd vorderingsplan is een bruikbaar instrument op de begeleidende klassenraad en is een duidelijke weergave van het kennen en kunnen van leerlingen.

10.3 Permanente evaluatie

Evalueren van vaardigheden en attitudes

Vaardigheden kan men beschouwen als welbepaalde methodes, strategieën, werkwijzen, procedés die men gebruikt om probleemstellingen (taken of opdrachten) op te lossen.

-
Algemene vaardigheden zoals experimenteren, observeren, beoordelen, controleren, plannen, … zijn vaardigheden die ook in andere vakken voorkomen en dus vakoverschrijdend zijn.

-
Vakvaardigheden zoals basisprincipes uitvoeren, planning uitvoeren, techniek toepassen, 
… zijn vaardigheden die meer specifiek zijn voor het vak en dus meer vakgebonden.

Attitudes zijn algemene sociale houdingen, het kunnen ook beroepshoudingen of houdingen eigen aan een vak zijn.  Het evalueren van attitudes is gevoelige materie.  Nochtans moet het voor de leerlingen duidelijk zijn dat zij op vakgebonden attitudes kunnen/zullen worden geëvalueerd.  Deze attitudes staan in het leerplan vermeld en kunnen te maken hebben met bv. stiptheid, zorg, luisterbereid, inzet, kunnen samenwerken, tegen een deadline kunnen werken.

Ook hier geldt het principe van de voorspelbaarheid voor de leerlingen.  Zij moeten vooraf weten welke vaardigheden en attitudes voor evaluatie in aanmerking zullen komen.

Permanent evalueren betekent ook:

-
voor de begeleidende klassenraad;

-
voor de delibererende klassenraad;

-
om de beginsituatie van de leerling te bepalen;

-
om de leerlingen te betrekken bij de evaluatie (zelfevaluatie);

-
om remediërend te werken met leerlingen:

-
voor de rapportering naar de ouders;

-
om de evolutie en resultaten van de leerlingbegeleiding weer te geven;

-
als puntenboek.

10.4 Evaluatie in het vak Sport

10.4.1 Inleiding
Tijdens de laatste decennia heeft zich een nieuwe ontwikkeling voorgedaan in het denken over evaluatie. Evaluatie wordt niet meer beschouwd als een afzonderlijke activiteit die louter gericht is op de beoorde​ling van de leerling, maar ze moet in tegendeel met het leerproces verweven zijn. De didactische evalua​tie is een inherent deel van leren en onderwijzen. Zij geeft informatie aan leerlingen en leraren over het succes van het doorlopen leerproces en biedt zodoende de kans om het rendement van leerlingen én leraren te optimaliseren.

10.4.2 Basisprincipes

De leerkracht zal aandacht hebben voor proces- en productevaluatie.

Het onderscheid tussen proces- en productevaluatie is niet altijd even duidelijk.

Bij productevaluatie wordt nagegaan in welke mate leerlingen de onderwijsdoelen hebben bereikt; bij procesevaluatie wordt het leerproces van de leerling en het didactisch handelen geëvalueerd.

Het evaluatiesysteem van de leerkracht zal structureel rekening houden met kennis, vaardigheden en vakgebonden attitudes van de leerlingen en het resultaat van oefeningen, taken en toetsen.
De evaluatiecriteria worden vooraf duidelijk aan de leerlingen medegedeeld. Deze criteria worden ook best vooraf besproken in de vakwerkgroep.

Een evaluatie dient te vertrekken vanuit duidelijke en operationele doelstellingen. Zowel het proces als het product moeten op een zo objectief mogelijke manier geëvalueerd worden. 

Bij de evaluatie wordt er rekening mee gehouden dat het om leerlingen gaat. Onnauwkeurig werken, kleine fouten maken … kunnen in zekere mate aanvaardbaar zijn. Belangrijk is de evolutie van hun prestaties, daarom zal de leraar voortdurend hun vorderingen nagaan en zo nodig remediërend optreden.

10.4.3 Kwaliteitscriteria

Zoals alle meetapparatuur moet ook het evaluatie-instrument aan bepaalde kwaliteitscriteria voldoen.

10.4.4 Maak van de evaluatie een nuttig instrument

De evaluatie is maar nuttig als de leerlingen (maar ook de leraar) uit de evaluatie iets kunnen leren, daarom is het essentieel:

· aan de leerling feedback te geven en te leren waarom een antwoord of praktijkoefening juist of fout is;

· conclusies te trekken voor de manier van onderwijzen (didactische aanpak);

· de samenhang van het aantal onvoldoendes met andere vakken te analyseren.

11. Leermiddelen
11.1 Minimale materiële vereisten

Infrastructuur 

Een sportaccommodatie met groot en klein materiaal voor een grote variatie aan bewegingsspelen.

Buitensportinfrastructuur.
Het vast vaklokaal dient minimaal over volgende uitrusting te beschikken:
· computers;
· scanner;
· internetverbinding;
· beamer;
· dvd/videospeler;
· televisie;
· printer;
· een scherm met projectiesysteem, w.o. een retro projector, overhead;
· software.
Indien de bovenstaande materiële elementen niet in het vaklokaal beschikbaar zijn, dan toch in de onmiddellijke omgeving:

- bv. een videotoestel (eventueel in een rollende kast).
Het basisprincipe houdt in dat er per leerling één computer aanwezig is. 

De computer moet in staat zijn om zonder problemen professionele pakketten te kunnen draaien. Het is vanzelfsprekend dat de school beschikt over legale versies van de te gebruiken software. Vanuit louter didactisch standpunt is de keuze van de versie van het pakket niet belangrijk (maar alle items van het leerplan moeten wel kunnen aan bod komen). 

De toestellen moeten zo opgesteld staan dat er naast de computer nog voldoende ruimte is voor een boek of schrift. Tevens moeten volgende ergonomische eisen vervuld zijn; het scherm moet van goede kwaliteit (stabiel beeld zonder reflecties) en verstelbaar zijn, voor het toetsenbord moet er voldoende ruimte zijn voor de polsen. 

Los materieel

· leerboek/cursus (Bloso, Rode Kruis);
· gestandaardiseerde ppt’s VTS/ Bloso;
· hartslagmeters;
· chrono;
· meetlint;
· degelijke muziekinstallatie (cd – cassettedesk);
· EHBO-koffer;
· reanimatiepoppen.
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Brussel, Bloso-VTS, 2003.

BOSSAERTS N., 
Cursus Initiator Algemeen gedeelte Veilig sporten preventief, 
Brussel,  Bloso-VTS, 2003.

BOSSAERTS N., 
Cursus Initiator Algemeen gedeelte Veilig sporten curatief 
Brussel, Bloso-VTS, 2003.

BOSSAERTS N., DEJONGHE V., DE MAESSCHALCK P., VANDELAER W., 
Cursus Bewegingsanimator

Brussel, Bloso-VTS, 2004.
Uitgaven van het Rode Kruis (zie hun website > cursusmateriaal):

· Broodje gewond

· Handleiding Helpertje – Junior helper

· Handleiding eerstehulpinitiatie

· Initiator

· Vakdidactiek jeugdmonitor

· Eerste hulp voor jeugdleiders

12.3 Evaluatie

DECLERCQ, E., 

De rol van ouders in de studiebegeleiding van hun kind
HLBG - Ouders Methode, Afl. 23, juni 1998 - 183

DE BLOCK A. - HEENE J., 

Attitudes en eindtermen
Standaard Uitgeverij, Antwerpen, 1997

DE BLOCK, A., 

Evaluatie van attitudes via observatie en gedragingen
De Sikkel, Antwerpen, 1973

DOCHY, F., SCHELFHOUT, W., JANSSENS, S., (red.),

Anders evalueren, assessment in de onderwijspraktijk

LannooCampus, Heverlee-Leuven, 2005

GOLS, P., AUSUM, P., 

Leerlingen bespreken op de klassenraad. Hoe wordt de leerling er wijzer van? 

Handboek voor Leerlingenbegeleiding - Begeleiding en schoolorganisatie,

Afl. 13, november 1994 - 45

MEURISSE, E., 

Toetsvormen, vraagsoorten en beoordelingsschema’s 

Handboek voor Leerlingenbegeleiding, 

Afl.25, februari 1999 - 183

STANDAERT, R., TROCH, F., 

Leren en onderwijzen, Beheersingsboek 

Acco, Leuven/Amersfoort, 1998

TROCH, F., 

Impuls, Themanummer; Evaluatie: geen model, geen punten 

Acco, Leuven, 1997

VAN PETEGEM, P., VANHOOF, J.,

Een alternatieve kijk op evaluatie

Wolters Plantyn, Mechelen, 2002
13. Bijkomende informatie
13.1 Algemeen

Pedagogische begeleidingsdienst OVSG

Ravensteingalerij 3 bus 7

1000 Brussel

tel.: 02 506 41 50

fax: 02 502 12 64

e-mail : info@ovsg.be
http://www.ovsg.be
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap

Departement Onderwijs

www.ond.vlaanderen.be
VLOR

Vlaamse Onderwijsraad

Kunstlaan 6, bus 6

1210 Brussel

tel.: 02 219 42 99

fax: 02 219 81 18

e-mail : vlaamse.onderwijsraad@vlor.be
http://www.vlor.be
Vlaamse Openbare bibliotheken

www.bib.vlaanderen.be
De Vlaamse Centrale Catalogus (VLACC) is een project van de Vlaamse Gemeenschap, met als voornaamste doelstelling de uitbouw van een geautomatiseerde centrale catalogus.

Het is een bestand waarin dagelijks door de Centrale Openbare Bibliotheken van Antwerpen, Brugge, Brussel, Gent, Hasselt en Leuven evenals door het Vlaams Bibliografisch Centrum (VLABIN) de titels van nieuwe boeken, tijdschriften, en artikels worden ingevoerd. Ook informatieve video’s, speelfilms, cd-i’s en cd-rom’s worden opgenomen. De titelbeschrijvingen worden op uniforme wijze, volgens duidelijk omschreven regels ingebracht, voorzien van trefwoorden en classificatienummers. Dit maakt het mogelijk via de VLACC zeer snel boeken of tijdschriften, in gedrukte vorm, in braille of op cassette, terug te vinden, ook als bijvoorbeeld de auteur niet gekend is, of enkel een stuk van de titel of het onderwerp. 

Bovendien kan worden opgezocht in welke Centrale Openbare Bibliotheek een werk zich bevindt, hoeveel pagina’s het telt, of het illustraties bevat en hoeveel het bij benadering kost.

CIS


Centrum Informatieve Spelen

Naamsesteenweg 164

3001 Leuven

tel.: 016 22 25 17

fax: 016 29 50 99

e-mail: cis@spelinfo.be
http://www.spelinfo.be
Het CIS maakt, begeleidt en verkoopt informatieve spelen over een brede waaier van maatschappelijke thema’s: cultuur, democratie, economie, milieu, Europa, gezin, gezondheid, multicultureel, noord-zuid, relaties, spelenboeken, andere, …

Het Centrum Informatieve Spelen is een erkend jeugd- en vormingsdienst met meer dan 25 jaar ervaring in het onderwerp: de verspreiding en de begeleiding van spelen die specifieke informatie bevatten.

Het doel dat steeds wordt nagestreefd bij het werken met informatieve spelen is sensibilisering over een brede waaier van thema’s. De keuze voor spel ligt voor de hand. Uit onderzoek en ervaring is gebleken dat informatie, opgedaan via spel goed bijblijft en bovendien goed wordt verwerkt en begrepen. Daarnaast motiveert een spel, trekt het de aandacht van de deelnemers. Het is bovendien aangenaam en onderhoudend. De mogelijkheden van het behandelde thema worden door de spelers ontdekt en ervaren.
13.2 Voor het vak
Sportsites:

·  www.cjsm.vlaanderen.be/sport/
· www.topsportvlaanderen.be
· www.vlaamsesportfederatie.be
· www.sporttalent.be
· www.boic.be
· www.gezondsporten.be 

GO! onderwijs van de Vlaamse gemeenschap, E. Jacqmainlaan 20, 1000 Brussel http://www.gemeenschapsonderwijs.be/gezondheid/
Bloso, Arenbergstraat 5, 1000 Brussel www.Bloso.be
Rode Kruis - Vlaanderen, Dienst Gezondheidspromotie, Motstraat 40, 2800 Mechelen

http://www.rodekruisvrijwillger.be en http://vrijwilliger.rodekruis.be/NL/Diensten/opleidingen/cursussen/
http://www.jeugdrodekruis.be en http://www.rodekruis.be/
Vlaams Instituut voor Gezondheidspromotie, G.Schildknechtstraat 9, 1020 Brussel

http://www.vigez.be
SVS (Stichting Vlaamse schoolsport), Leopold II- laan 184D, 1080 Brussel

http://www.svs.be
Bond voor Lichamelijke Opvoeding, Waterkluiskaai 16, 9040 Gent/Sint-Amandsberg

http://www.bvlo.be
Federatie van de Voedingsindustrie, Kortenberglaan 172, 1000 Brussel

http://www.fevia.be
Nutrition Information Center, Treurenberg 16, 1000 Brussel

http://www.nicevzw.be
Nutriënten België, Esplanadegebouw, lokaal 11.04, 1040 Brussel

http://www.nubel.com
Vereniging voor Alcohol- en andere Drugproblemen (VAD), E. Tollenaerestraat 15, 1020 Brussel/Laken http://www.vad.be
14. Bijlagen

14.1 Vakgebonden eindtermen AV Lichamelijke opvoeding derde graad BSO

Ontwikkeling van de motorische competenties

Verantwoord en veilig bewegen

De leerlingen kunnen

1 in nieuwe bewegingssituaties verantwoordelijkheid opnemen door gezamenlijk afgesproken veiligheidsregels toe te passen.

2 medeleerlingen helpen wanneer de bewegingssituatie dit vereist.

Zelfstandig leren

De leerlingen kunnen

3 uit een aanbod een aan hun mogelijkheden aangepaste leerweg kiezen voor het aanpakken en oplossen van bewegingsopdrachten.

4 zelfstandig leertaken uitvoeren om een bewegingsopdracht tot een goed einde te brengen, rekening houdend met hun eigen kunnen.

5 bewegingssituaties alleen of in groep organiseren en aanpassen aan de deelnemers.

6 Volgens vooropgestelde criteria bij zichzelf nagaan of ze vorderingen maken bij het uitvoeren van bewegingsopdrachten en hun leerproces bijsturen.

Reflecteren over bewegen


De leerlingen kunnen
7 op basis van een beperkt aantal afgesproken criteria, bij zichzelf en anderen, aangeven waarom een bewegingsopdracht wel of niet lukt en eenvoudige oplossing geven.

8 over bewegingssituaties hun mening geven, bewegingservaringen uitwisselen en hieruit conclusies trekken voor hun eigen uitvoering.

Verbreden en verdiepen van motorische competenties

Keuze vanuit verantwoorde vormen uit meerdere bewegingsgebieden: atletiek, gymnastiek, dans en expressie, zwemmen, spel en sportspel, zelfverdediging, natuurgebonden activiteiten, of andere verantwoorde bewegingsgebieden.


De leerlingen kunnen

9 eerder geleerde vaardigheden uit verschillende bewegingsgebieden toepassen in andere bewegingscontexten.

10 motorische eigenschappen op een inzichtelijke wijze gebruiken in bewegings-combinaties met en zonder toestellen, alleen en met anderen.

11 met gekende motorische vaardigheden een creatieve combinatie samenstellen en uitvoeren, alleen of met anderen.

12 gekende motorische vaardigheden uitvoeren op een hoger beheersingsniveau zoals: 

· een betere controle;
· een meer esthetische uitvoering;

· een hogere moeilijkheidsgraad;

· een grotere efficiëntie.

13 in aangepaste vormen van een doelspel of een terugslagspel eenvoudige aanvallende en verdedigende strategieën toepassen.

14*
kritisch omgaan met het bewegingsaanbod in hun leefomgeving.


De leerlingen

15*
ervaren duurzame bewegingsvreugde op basis van competente deelname aan verschillende aan verschillende bewegingsactiviteiten.

Ontwikkeling van een gezonde en veilige levensstijl


De leerlingen kunnen

16 het verband leggen tussen bewegen, gezondheid en samenleving.

17 hun kennis rond reanimatie vertalen naar risicovolle bewegingssituaties.

18 eerste hulp bieden bij ongevallen in bewegingssituaties.

19 basisregels van houdings- en rugscholing integreren in nieuwe bewegingssituaties en in werk- en studiesituaties.

20 met betrekking tot ‘fitheid’ hun eigen doelen bepalen.

De leerlingen
21*
zijn bereid ‘bewegen’ te integreren in hun levensstijl en zijn zich bewust van verschillende mogelijkheden hiervoor.

22*
zien het belang in van een goede fysieke conditie.

Ontwikkeling van het zelfconcept en het sociaal functioneren


De leerlingen kunnen

23 in bewegingssituaties leiding nemen over een leiding aanvaarden van medeleerlingen.

24 samen overleggen over en keuzes maken uit het mogelijke activiteitenaanbod van de school.

25 Aanduiden in welke bewegingsactiviteiten ze zich goed voelen en welke bewegingsactiviteiten het best aansluiten bij hun fysieke en relationele moeilijkheden.

*     Met het oog op de controle door de inspectie werden de attitudes met een * aangeduid in de kantlijn.

Colofon
Dit werd ontwikkeld door de leerplancommissie Topsport - Sportinitiatie derde graad BSO van OVSG met medewerking van vertegenwoordigers van de inrichtende macht Antwerpen.
� 	In de hierna volgende teksten gebruiken we de termen ‘secundair onderwijs’ in de betekenis van het gewoon 	voltijds secundair onderwijs.


� 	J. Delors, Learning, the Treasure within.  Report to UNESCO of the international Commission on Education for 	the Twenty-first Century, Highlights, s.I. Unesco, 1996.


� 	Vlaams Parlement, Resolutie betreffende de werkgelegenheid in Vlaanderen, - Handelingen, 651 (1996 - 	1997), 30 april 1997; 850 (1997-1998), 28 januari 1998.


� 	Voor de eerste graad was hierbij sprake van de muzisch-creatieve, de exact-wetenschappelijke, de verbaal-	literaire, de technisch-technologische, de menswetenschappelijke en de ethisch-religieuze component.


� 	Inzake veiligheid is de volgende wetgeving van toepassing:


Codex


ARAB


AREI


Vlarem.


Deze wetgeving bevat de technische voorschriften die in acht moeten genomen worden m.b.t.:


de uitrusting en inrichting van de lokalen;


de aankoop en het gebruik van toestellen, materiaal en materieel.


Zij schrijven voor dat:


duidelijke Nederlandstalige handleidingen en een technisch dossier aanwezig moeten zijn;


alle gebruikers de werkinstructies en onderhoudsvoorschriften dienen te kennen en correct kunnen toepassen;


de collectieve veiligheidsvoorschriften nooit mogen gemanipuleerd worden;


de persoonlijke beschermingsmiddelen aanwezig moeten zijn en gedragen worden, daar waar de wetgeving het vereist.





